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CUVINTE CHEIE 

 

Cuvintele cheie utilizate în elaborarea tezei cu titlul: ”Dezvoltarea 

unui model integrat de aplicare a IFRS 15 - Venituri din contracte cu 

clienții” sunt următoarele: venituri, contracte cu clienții, IFRS 15, raportare 

integrată, sustenabilitate, informații financiar-contabile, informații 

nefinanciare, părți interesate, raportare financiară, norme de reglementare, 

organisme internaționale de reglementare, Cadru General, Standarde 

Internaționale de Raportare Financiară (IFRS), Standardele Naţionale de 

Contabilitate (SNC), obligație de performanță, prețul tranzacției, discount, 

contraprestație, criterii de recunoaștere, obligații distincte, tranziție, situații 

financiare, dezvăluiri, control intern, auditori externi, directori financiari, 

indicatori de performanță,  sectoare de activitate, țări emergente, chestionar, 

sondaj, model integrat, metode statistice, SPSS, matricea de recunoaștere a 

venturilor, chei de corelare, zone de risc, lista de verificare, riscuri de eroare, 

transparență, comparabilitate, asimetrie informațională. 
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INTRODUCERE 

 

 Implementarea Standardele Internaționale de Raportare financiară 

(IAS/IFRS) în țările cu economie emergentă reprezintă o soluție și un răspuns 

oferit de entitățile care sunt responsabile de aplicarea acestor norme atât la 

cerințele și nevoile companiilor raportoare, cât și ale tuturor categoriilor de 

stakeholderi. Procesul de globalizare economică și implicit de 

internaționalizare a companiilor a condus la dezvoltarea relațiilor interstatale 

din perspectiva evoluției companiilor transnaționale. În consecință, a apărut 

necesitatea trecerii la o standardizare comună și la promovarea și consolidarea 

unui limbaj economico-financiar unitar. Pe lângă un fenomen firesc în ceea ce 

privește alinierea companiilor la IFRS, care este difuzat în tot mai multe țări 

pentru a menține un sentiment de competitivitate pe piețele internaționale. În 

țările emergente, a fost nevoie să se îmbunătățească sistemul contabil. IFRS-

urile au fost considerate ca având cel mai acceptabil referențial. Considerăm 

că, în ceea ce privește economiile emergente, atât Banca Mondială, cât și 

Fondul Monetar au avut o influență puternică asupra procesului de 

implementare a IAS/IFRS. 

Armonizarea contabilă a devenit o necesitate impusă în primul rând de 

cerințele și nevoile părților interesate. Astfel, unul dintre cele mai actuale și 

semnificative subiecte, atunci când vorbim despre entitățile care utilizează 

IFRS se referă la implementarea IFRS 15 "Veniturile din contractele cu 

clienții". Începând cu data de 18 noiembrie 2016, prin Regulamentul (UE) nr. 

1905/2016 a fost adoptat IFRS 15, entitățile sunt obligate să aplice acest 

standard în situațiile financiare ale exercițiilor financiare care încep la 1 

ianuarie 2018 sau de la o dată ulterioară. Practic, IFRS 15 aduce modificări 

atât contabile, cât și juridice în ceea ce privește semnarea contractelor cu 

clienții, respectiv obligă entitățile să precizeze pentru fiecare obligație de 

prestație dacă controlul este transferat în timp util sau la un anumit moment. 

Veniturile reprezintă un indicator important în situațiile financiare ale 

entităților comerciale. Într-un sondaj efectuat în rândul a 400 de directori 

financiari, veniturile au fost clasate ca fiind al doilea cel mai important 

indicator, după profit. În plus, veniturile au fost implicate în mod repetat într-

o serie de cazuri de fraudă. Celebrul scandal Enron este un exemplu al modului 

în care entitățile folosesc tehnicile de contabilizare a veniturilor pentru a 

manipula cifrele de venituri în avantajul lor. Un exemplu mai recent este 

scandalul Tesco din 2014. S-a aflat că societatea a supraestimat profiturile 

pentru primele șase luni din 2014 cu 250 de milioane de lire sterline, deoarece 

[...]. se presupune că s-a datorat recunoașterii accelerate a veniturilor și 

întârzierii acumulării cheltuielilor.. Aceste exemple evidențiază importanța 
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veniturilor și importanța unor reguli solide de contabilizare a veniturilor pentru 

a preveni manipularea. În 2002, IASB și FASB au inițiat un proiect comun 

pentru a elabora un nou standard de recunoaștere a veniturilor bazat pe 

principii comune pentru societățile care raportează în conformitate cu IFRS și 

US GAAP. Ca rezultat al acestui proiect, IFRS 15 a fost publicat în 2014. 

Acest standard înlocuiește standardele existente de recunoaștere a veniturilor 

IAS 18 Venituri și IAS 11 Contracte de construcții și interpretările aferente 

privind recunoașterea veniturilor. Noul standard va reglementa contabilizarea 

veniturilor rezultate din activități obișnuite în toate sectoarele, cu excepția 

contractelor de leasing, a asigurărilor, a instrumentelor financiare și a 

schimburilor fără numerar între entități din același sector. Obiectivul acestei 

lucrări este de a investiga impactul IFRS 15 asupra calității contabilității în 

anumite sectoare de activitate. Studiul se bazează pe o abordare calitativă care 

utilizează opiniile atât ale elaboratorilor, cât și ale utilizatorilor, ale auditorilor 

și ale altor autorități de reglementare pentru a identifica impactul modificărilor 

dintre noul standard și cerințele actuale de recunoaștere a veniturilor. 

 
 

MOTIVAȚIA, SCOPUL ȘI IMPORTANȚA CERCETĂRII 

 Motivul pentru care am ales această tematică a fost dorința de a 

îmbunătăți studiile actuale privind amploarea raportării conform IFRS, 

concentrându-ne atenția pe particularitățile recunoașterii veniturilor. 

Noutatea, dar și complexitatea IFRS 15 reprezintă însuși un bun motiv de 

cercetare atât din perspectiva utilității explorării, cât și din necesitatea 

actualizării cunoștințelor în domeniu. Totodată ne-am dorit să aflăm 

răspunsurile la o serie de întrebări, între care amintim: Cum percep auditorii 

și contabilii implementarea IFRS 15 în practică?; Care sunt principalele 

domenii de interpretare din cadrul IFRS 15 și în ce măsură acestea implică 

un risc de manipulare?; Care este impactul probabil al IFRS 15 asupra 

situațiilor financiare ale firmelor și, prin urmare, asupra rentabilității și 

performanței acestora?. Găsirea răspunsurilor la aceste întrebări reprezintă 

practic și motivația cercetării empirice. De asemenea, motivul este conturat de 

actualizarea informațiilor privind utilitatea raportării conform IFRS, și într-un 

segment mai amplu reforma standardizării veniturilor din perspectiva 

financiar-contabilă utilizând cercetarea econometrică. Recunoașterea 

veniturilor este un domeniu cu un grad de complexitate foarte ridicat, această 

realitate derivând din interesul utilizatorilor față de acest indicator, care poate 

sta la baza unor erori și chiar a unor fraude în momentul reflectării. 

Dificultatea recunoașterii veniturilor este  bine cunoscută de practicieni, chiar 

și atunci când principiile și standardele sunt stabile, deoarece circumstanțele 
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economice pot necesita noi experiențe, cunoștințe adaptative și flexibilitate. 

Așadar, pe măsură ce are loc tranziția la noul standard IFRS 15, reflectarea 

asupra modului de implementare a acestuia este mai critică ca niciodată. 

Scopul lucrării - Dezvoltarea unui model integrat de aplicare a IFRS 15- 

Venituri din contracte cu clienții, constă în evaluarea impactului standardului 

IFRS 15 în diferite sectoare de activitate și identificarea de soluții cu privire 

la rezolvarea problematicilor apărute la nivelul fiecărui domeniu 

reprezentativ, în condiții de stres financiar, în special în țările cu economie 

emergentă. În vederea atingerii acestui scop, ne-am propus sistematizarea și 

analiza celor mai relevante publicații existente în literatura de specialitate, dar 

și a legislației sau standardelor contabile în vigoare, pentru a argumenta și 

dovedi într-o manieră științifică necesitatea prezentării detaliate a 

informațiilor privind veniturile în conformitate cu IFRS 15, pentru a spori 

trasabilitatea, transparența și fiabilitatea situațiilor financiare. 

În ceea ce privește actualitatea şi importanța temei, considerăm că 

aspectele invocate din perspectiva standardelor noi emise, în special IFRS 15 

- recunoaşterii veniturilor din contractele cu clienţii, sunt de mare actualitate, 

acest fapt rezultând tocmai din implicațiile pe care le pot avea IFRS 15 asupra 

situațiilor financiare ale entitatilor și, prin urmare, asupra rentabilității și 

performanței acestora. Veniturile pot părea un concept simplu, dar care fac 

obiectul unor discuții ample. În practică, procesul de recunoaștere a veniturilor 

poate să nu fie simplu pentru multe tranzacții și există diverse opinii și modele 

cu privire la modul optim de contabilizare a veniturilor în raportarea 

financiară. Ceea ce sporește și mai mult dificultatea este creșterea modelelor 

de afaceri noi și inovatoare în ultimii ani, pentru care standardele existente de 

recunoaștere a veniturilor se străduiesc să le ajungă din urmă. Standardele 

actuale de recunoaștere a veniturilor sunt criticate din mai multe motive. Una 

dintre ele este faptul că se bazează pe diferite modele de bază, în funcție de 

tipul tranzacției. Contabilitatea veniturilor provenite din prestarea de servicii, 

în conformitate cu IAS 18 și din contractele de construcție conform IAS 11, 

se bazează pe activitatea subiacentă desfășurată, în timp ce vânzarea de bunuri, 

în conformitate cu IAS 18, se bazează pe transferul de bunuri. Considerăm că 

IAS 18 nu oferă îndrumări suficiente cu privire la acordurile complexe și cu 

elemente multiple, ceea ce a condus la tratamente contabile diferite în practică. 

Problema abordărilor și tratamentelor contabile diferite este că entitățile pot 

recunoaște veniturile în momente diferite și la valori diferite pentru tranzacții 

similare. Acest lucru este inoportun pentru utilizatorii situațiilor financiare, 

care trebuie să evalueze performanța și valoarea entităților și să compare 

entitățile. Având în vedere acest lucru, unul dintre motivele pentru care 

consiliile au inițiat proiectul de recunoaștere a veniturilor a fost acela de a face 

convergență reglementările contabile într-un cadru solid pentru a îmbunătăți 

contabilizarea veniturilor atât pentru cei care întocmesc situațiilor financiare, 
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cât și pentru utilizatorii acestora. Pentru IFRS, acest lucru a dus la trecerea de 

la două standarde de recunoaștere a veniturilor și mai multe abordări. la un 

standard, presupunând o abordare unică. Procesul de elaborare care a dus la 

noul standard a fost amplu și s-a extins pe o perioadă de 12 ani, ceea ce indică 

faptul că a existat un număr mare de puncte de vedere și aspecte diferite de 

luat în considerare.  

Având în vedere cele menționate mai sus, considerăm că noutatea 

cercetării constă în felul cum a fost abordat subiectul și anume identificarea 

și evaluarea celor mai afectate sectoare de activitate de apariția standardului 

IFRS 15 din țările cu economie emergentă. 

  

OBIECTIVELE CERCETĂRII 

Considerăm că toate informațiile, lucrările, studiile și paginile pe care 

le-am lecturat, precum și ideile și întrebările care au apărut pe parcursul 

investigației noastre științifice, au fost abordate în primul rând pentru a 

clarifica și consolida obiectivele noastre de cercetare. 

Deși a fost dificil să ne poziționăm într-o anumită nișă de cercetare din 

cauza varietății tematicii abordate dintr-o varietate de puncte de vedere, 

complexitatea și numeroasele probleme care apar în domeniul raportării 

veniturilor pe baza de contact ne-au ajutat să ne conturăm clar ruta noastră de 

la început. 

La fel ca în multe arii, domenii, globalizarea economică are un rol 

semnificativ în armonizarea contabilității. Evoluția principiilor și standardelor 

în domeniu reprezintă o premisă de cercetare, fapt prin care se accentuează 

contribuția dezvoltării informaționale. 

Obiectivul principal al studiului nostru este de a găsi argumente 

științifice pertinente și de a identifica noi metode pentru a confirma importanța 

veniturilor din contractele cu clientii și a periodizării acestora în aplicarea 

IFRS 15, metode în baza cărora se va stabili, de asemenea, corelații și 

implicații în evaluarea efectelor reale pe care implementarea IFRS 15 le-a avut 

în diferite sectoare de activitate. Astfel, din obiectivul principal, la nivel 

teoretic se desprind urmatoarele obiective specifice: 

Obiectivul nr. 1: Actualizarea informațiilor privind premisele 

organizării unui cadru de raportare unic la nivel global. 

Obiectivul nr. 2: Identificarea evoluțiilor cadrului de raportare conform 

IFRS, cât și realizările și obiectivele trasate ale cadrului conceptual. 

Obiectivul nr. 3: Analiza domeniului de aplicare problematic al 

principiului de evaluare a elementelor patrimoniale în conformitate cu IFRS. 

Obiectivul nr. 4: Prezentarea axiomelor ce au generat necesitatea 

elaborării standardului IFRS 15. 

Obiectivul nr. 5: Valorificarea utilității modelului “5-step” promovat de 

IFRS 15. 
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Obiectivul nr. 6: Evidențierea impactului IFRS 15 ca standard integrat 

în diverse sectoare de activitate din țările cu economii emergente. 

Obiectivul nr. 7: Prezentarea segmentelor operaționale de complexitate 

majoră în cazul în care implementarea IFRS 15 poate crea dificultăți. 

Obiectivul nr. 8: Identificarea măsurilor de control și stabilirea 

indicatorilor calitativi de performanță din perspectiva practicienilor în legătură 

cu IFRS 15. 

Obiectivul nr. 9: Evaluarea riscurilor potențiale legate de recunoașterea 

veniturilor în contabilitate și identificarea controalelor și procedurilor de 

atenuare a riscurilor la un nivel acceptabil.  

Aceste 9 obiective au fost atinse prin intermediul a celor 5 capitole ale 

tezei de doctorat întitulate Dezvoltarea unui model integrat de aplicare a IFRS 

15 “Venituri din contracte cu clienții”, acestea fiind organizate într-o 

succesiune logică pentru a oferi consistență și valoare rezultatelor și pentru a 

asigura formularea unor concluzii solide din punct de vedere științific cu 

privire la domeniul cercetării. 

METODOLOGIA CERCETĂRII 

 Pentru realizarea obiectivelor am utilizat două metode de cercetare, cea 

bazată pe latura conceptuală a literaturii de specialitate, prin studierea 

lucrărilor științifice și sintetizarea informațiilor, dar și cea empirică prin 

intermediul căreia am apreciat gradul de aplicabilitate a IFRS 15 în industriile 

din țările cu economii emergente. Conceptele de deducție și inducție sunt 

adesea folosite pentru a descrie modul în care teoria și cercetarea este legată 

una de celălaltă. Studiile calitative sunt adesea asociate cu abordări inductive, 

deoarece implică studierea în profunzime a unui fenomen real prin colectarea 

de date calitative in încercarea de a crea teorie pe baza rezultatelor analizei 

acestor date. Această teză pleacă de la o abordare inductivă deoarece sunt 

colectate date din chestionare și alte documente scrise despre implementarea 

viitoare și actuală a IFRS 15 care stau la baza analizei și din care vom încerca 

să tragem concluzii generale. Cu toate acestea, conform mai multor autori ai 

literaturii de metodologie, cele două abordări nu se exclud reciproc și 

utilizarea unei combinații a celor două este foarte comună. În consecință, la 

începutul analizei datelor colectate, teoria a fost folosită ca punct de plecare 

pentru a ajuta la înțelegerea datelor, care este o abordare deductivă. Pe 

parcursul analizei, însă, am fost atenți la orice variabilă nouă care a apărut din 

date, pentru a detecta consecințele neprevăzute ale IFRS 15, astfel am evitat 

ca punctul de plecare deductiv să ne facă să trecem cu vederea constatările 

interesante. 

Prima etapa cu caracter teoretic a constat în documentarea și studierea 

unui număr semnificativ de referințe bibliografice relevante pentru tema 
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noastră de cercetare, având drept obiectiv revizuirea literaturii de specialitate 

și sintetizarea opiniilor cercetătorilor, precum și rezultatele studiilor publicate 

anterior în aceast domeniu de cercetare. Lucrările de specialitate utilizate se 

regăsesc sub formă de articole, cărți, volume de conferințe, teze de doctorat, 

surse legislative naționale, europene și internaționale, dar și a surselor web, 

accesând platforme precum Web of Science, Proquest, Google Scholar și site-

uri ale principalelor organisme implicate în aria raportării conform IFRS. 

Cadrul teoretic al cercetării noastre a fost tratat din mai multe perspective, 

printre care raportarea financiară conform IFRS, conceptele de bază ale IFRS 

15, aspecte problematice ale noului standard privind veniturile și evaluarea 

mediului de control intern cu specificarea veniturilor (aspecte care au fost 

dezbătute şi analizate în capitolele 1, 2, 3 şi 4).  

Cea de-a doua etapă de analiză este reprezentată de cercetarea empirică 

(capitolul 5), în care am utilizat un chestionar format din 30 de întrebări ca 

instrument de cercetare. Chestionarul a fost distribuit către 30 de entități din 

sectoarele considerate a fi cele mai afectate de schimbările impuse de IFRS 

15, şi anume: producție, servicii IT, servicii bancare, construcții şi 

telecomunicații. Selecția respondenților s-a realizat luând în calcul 

disponibilitatea acestora de a răspunde la chestionar, precum și în funcție de 

domeniul de activitate în care activează entitatea. Selecţia ţărilor de 

provenienţă a entităţilor analizate a fost fundamentată în funcție de 

caracteristicile comune ale mediului de afaceri, culturii contabile, vecinătății 

teritoriale și nu în ultimul rând din rațiuni de accesibilitate și disponibilitate a 

respondenților. Considerăm că o combinare de metode de cercetare reprezintă 

o abortare rezonabilă având în vedere tematica analizată. 

Rezultatele cercetarii se referă la proiectarea unui model replicabil de 

utilizare extinsă a IFRS 15 care va deservi tuturor domeniilor de activitate 

analizate. Acest subiect de actualitate este rezultatul implementării modelului 

adecvat în sine, precum și al unei evaluări precise și obiective a valorii 

profiturilor care provin din contractele cu clienții pentru toate acele categorii 

de entități care utilizează IFRS, indiferent a tipului de activitate sau de modelul 

de afaceri. 
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PREZENTAREA SINTETICĂ A CAPITOLELOR TEZEI DE 

DOCTORAT 

 

CAPITOLUL 1. EVOLUȚIA CADRULUI DE RAPORTARE 

FINANCIARĂ CONFORM IFRS ȘI UTILITATEA 

GLOBALIZĂRII SITUAȚIILOR FINANCIARE 

 

Necesitatea unui set global de standarde de raportare financiară de 

calitate a fost evidentă încă de la începutul anilor 1970. Existența unor criterii 

de referință la nivel mondial face posibilă compararea directă a raportărilor 

financiare ale companiilor între țări și regiuni. Aceste standarde de înaltă 

calitate sporesc încrederea investitorilor prin îmbunătățirea comparabilității 

economice. De la începutul anului 2005, peisajul global al raportării financiare 

corporative s-a schimbat semnificativ. Un număr fără precedent de țări și 

companii din întreaga lume au adoptat IFRS ca bază pentru întocmirea 

situațiilor financiare. Toate statele membre ale Uniunii Europene au adoptat 

IFRS-urile aprobate de UE pentru întocmirea situațiilor financiare consolidate 

ale societăților cotate la bursă în jurisdicțiile lor respective. Beneficiile unui 

set comun de standarde de raportare financiară de înaltă calitate sunt foarte 

importante. Cu toate acestea, în funcție de situația economică generală, de 

cadrul de reglementare existent și de tradițiile în materie de raportare 

financiară ale unui anumit stat membru, punerea în aplicare a IFRS poate 

prezenta provocări considerabile. Aceste provocări practice se referă la 

coerența cadrului de reglementare, la gradul de pregătire al organismelor 

relevante, la capacitatea de punere în aplicare și la capacitatea tehnică. 

Apariția și răspândirea globalizării a revoluționat practicile de afaceri 

din întreaga lume. Într-o eră a globalizării, inovația tehnologică a facilitat 

schimburile, a sporit fluiditatea schimbului de informații și a eliminat 

distanțele geografice. În acest context globalizat, este nevoie de o 

infrastructură soft pentru a armoniza practicile comerciale. Prin urmare, au 

fost create instituții și standarde pentru a facilita practicile de afaceri din 

întreaga lume, cum ar fi înființarea IASB și IFRS. Unul dintre principalele 

motive pentru introducerea IFRS a fost acela de a crea un limbaj contabil 

comun, astfel încât entitățile și situațiile financiare ale acestora să fie 

consecvente și fiabile între companii și țări, IFRS sunt uneori confundate cu 

IAS, standardele mai vechi prin care IFRS a înlocuit IAS, multe altele, cum ar 

fi imobilizările corporale și beneficiile angajaților. Până în 2020, peste 120 de 

țări au adoptat pe scară largă IFRS. Printre acestea se numără Uniunea 

Europeană, multe țări din Asia și America de Sud. Statele Unite folosesc 

Principiile contabile general acceptate (GAAP), cunoscute și sub numele de 

US GAAP. Fundația IFRS este o organizație non-profit de interes public. IFRS 
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a fost înființat pentru a dezvolta un set unic de standarde de contabilitate de 

înaltă calitate, ușor de înțeles, obligatorii și acceptate la nivel internațional și 

pentru a promova și facilita adoptarea acestora.  Consiliul este un grup 

independent de profesioniști cu experiență practică relevantă în domeniul 

stabilirii standardelor contabile, al raportării financiare, al auditului, al 

utilizării și al guvernanței. 

Cele mai importante beneficii ale adoptării IFRS și ale existenței unei 

comunități care să gestioneze contabilitatea modernă sunt, în opinia noastră, 

următoarele: a) orientarea către investitor; b) dovada recunoașterii prompte a 

pierderilor; c) comparabilitatea informațiilor financiare și contabile; d) 

standardizarea raportării financiare; e) creșterea consecvenței în raportarea 

financiară și a transparenței informațiilor; f) facilitarea accesului la piețele de 

capital și atragerea de investiții străine; g) importanța informațiilor financiare 

și contabile. 

Fundația pentru IFRS este o organizație fără scop lucrativ înființată 

pentru a dezvolta, promova și facilita adoptarea unor standarde de contabilitate 

și de sustenabilitate de înaltă calitate, înțelese la nivel internațional, aplicabile 

și acceptabile pentru raportarea financiară în scopuri generale, în interes 

public. Fundația IFRS a făcut progrese bune în realizarea strategiei și 

priorităților acestora pentru 2021, totodată realizarea obiectivelor pentru anul 

2022 au fost publicate în 2023, cele mai importante fiind: numirea ISSB 

inaugurali și noi membri IASB; consolidarea completă a CDSB și VRF, 

inclusiv dezvoltarea unui model de operare, bazându-se pe resursele și 

expertiza tuturor organizațiilor; implementarea modelului cu mai multe locații 

pentru ISSB; concentrarea pe bunăstarea și dezvoltarea personalului și pe 

sprijinul părților interesate în timpul tranziției organizaționale; continuarea 

lansării proiectelor în cadrul programului de procese de afaceri și tehnologie, 

inclusiv un nou sistem financiar și o nouă bază de date de feedback tehnic; 

monitorizarea răspunsurilor la încercarea de un an de lucru hibrid pentru a 

asigura că organizația adoptă cele mai bune practici de lucru. 

Implementarea IFRS reprezintă o schimbare foarte importantă pentru 

îmbunătățirea calității raportării financiare în România și Republica Moldova. 

Internaționalizarea mediului de afaceri înseamnă furnizarea de informații 

participanților în toate etapele, de la realizarea dimensiunii strângerii de 

fonduri până la realizarea obiectivelor acestora. Activitățile economice ale 

companiilor multinaționale se află în centrul interesului investitorilor străini, 

astfel încât situațiile financiare sunt orientate către cerințele standardelor 

internaționale, ținând cont de standardele de întocmire și prezentare. 

Pe măsură ce tehnologia sporește interacțiunile și schimburile 

comerciale la nivel global, ușurința de comunicare a creat o schimbare pe 

piețele financiare. În loc să existe piețe financiare interne care includ una sau 

un grup de țări, piețele financiare și standardele de raportare sunt globale. 
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Existența unor piețe globale aduce noi provocări care anterior nu reprezentau 

o preocupare pentru majoritatea părților interesate. Un exemplu al acestor noi 

provocări a devenit necesitatea sporită de a stabili standarde în aproape toate 

aspectele activității comerciale. Există, de asemenea, o oportunitate de a 

îmbunătăți raportarea financiară prin intermediul standardelor internaționale. 

IFRS a fost deja adoptat de 143 de țări, iar IFRS continuă să se extindă pe 

măsură ce aceste standarde evoluează către un set universal de standarde 

globale.  Atât țările în curs de dezvoltare, cât și țările dezvoltate pot beneficia 

și au beneficiat de pe urma adoptării IFRS. IASB, recunoscând dificultatea 

tranziției de la GAAP naționale la IFRS, a oferit atât sugestii, cât și resurse 

care ușurează sarcina tranziției. În plus, IASB a prevăzut mai multe 

oportunități care fac ca adoptarea IFRS să fie flexibilă.  

Atât reducerea sarcinii, cât și flexibilitatea au  reprezentat principalele 

motive pentru care IFRS a devenit un set de standarde internaționale pentru 

raportarea financiară. În primul rând, în cadrul procesului de adoptare, țara 

trebuie să ia decizia politică specifică conform căreia adoptarea IFRS ar fi 

benefică. Țările aleg să adopte IFRS dintr-o varietate de motive, dincolo de 

recunoașterea importanței piețelor internaționale.  Acest factor "de ce" ar putea 

fi pentru a facilita accesul la piețele de capital străine sau printr-o analiză cost-

beneficiu a actualului organism național de standardizare prezent în țară. 

Atunci când o țară poate justifica "de ce" să adopte IFRS, următorul 

considerent este "cum" să adopte IFRS. Prin urmare, a existat o abordare big-

bang și o abordare de convergență (cum este cazul Chinei). 

Cel mai reușit exemplu de adoptare a IFRS a fost cel al Uniunii 

Europene. După ce Uniunea Europeană a impus utilizarea IFRS în 2005, 

investitorii au reacționat pozitiv la IFRS. Astfel, într-un studiu realizat la trei 

ani de la adoptarea IFRS, a fost testată reacția generală a pieței în Europa și în 

restul lumii.  Testând 3.265 de firme europene și 1.200 dintre cele mai mari 

firme din lume situate în afara Europei, studiul a constatat că investitorii din 

firmele europene au reacționat pozitiv la adoptarea IFRS, fapt evidențiat de 

randamentul brut al portofoliilor celor 3.265 de firme europene. 
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CAPITOLUL 2. PARTICULARITĂȚI PRIVIND IMPLEMENTAREA 

ȘI EFECTELE IFRS 15 ASUPRA RAPORTĂRII FINANCIARE 

ÎN DIVERSE SECTOARE DE ACTIVITATE  

 

 

Reforma standardului privind veniturile a fost un răspuns la dorința 

comunității de afaceri de a adapta principiile de recunoaștere a veniturilor la 

entitățile în creștere. Comparativ cu standardele care au fost abrogate (și 

anume IAS 18 Venituri, IAS 11 Contracte de construcții și o serie de 

interpretări aferente), IFRS 15 a sporit complexitatea asociată recunoașterii 

veniturilor prin cerințe mai stricte. Această schimbare implică o modificare a 

nivelului de apreciere implicat în aplicarea standardului, dar, întrucât noul 

standard este foarte prescriptiv în anumite domenii, mai ambiguu în altele și 

necesită un nivel semnificativ de apreciere în anumite domenii, acest subiect 

trebuie analizat separat pentru fiecare domeniu. Mulți ar putea descrie IFRS 

15 ca fiind un standard complex, care se bazează adesea pe nevoile 

utilizatorilor situațiilor financiare - axioma fundamentală din care a luat 

naștere IFRS 15. Astfel, în timp ce IAS 18 stabilește criterii separate de 

recunoaștere a veniturilor pentru bunuri și servicii, IFRS 15 elimină această 

distincție. 

Conform IFRS 15, în unele sectoare, cum ar fi cel al software-ului, 

noțiunea de riscuri inseparabile este ilustrată mai clar prin evaluarea faptului 

dacă un bun sau un serviciu modifică sau personalizează în mod semnificativ 

un alt bun sau serviciu. De exemplu, o entitate poate promite să furnizeze unui 

client un software existent și, de asemenea, promite să personalizeze acel 

software astfel încât să funcționeze cu infrastructura existentă a clientului, 

astfel încât entitatea să furnizeze clientului un sistem complet integrat. În acest 

caz, dacă serviciul de personalizare necesită ca entitatea să modifice în mod 

semnificativ software-ul existent, astfel încât riscurile legate de furnizarea 

software-ului și de serviciul de personalizare să fie inseparabile, entitatea 

poate concluziona că promisiunile de a transfera software-ul și serviciul de 

personalizare nu ar fi identificabile separat și, prin urmare, aceste bunuri sau 

servicii nu ar fi distincte în contextul contractului. Este normal ca entități de 

software să încheie acorduri care implică două sau mai multe părți neafiliate 

care contribuie la furnizarea unui bun sau serviciu specificat unui client. 

Cu referire la entitățile din sectorul auto, inclusiv furnizorii de piese 

auto și producătorii de echipamente originale, acestea au trebuit să modifice 

anumite practici de recunoaștere a veniturilor ca urmare a aplicării IFRS 15. 

Atunci când aplică standardul, producătorii de echipamente originale trebuie 

să evalueze cu atenție transferul de control pentru vehiculele vândute 

dealerilor lor. De asemenea, aceștia trebuie să își analizeze politicile de 

stimulare, precum și garanțiile produselor, pentru a determina tratamentul 
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contabil adecvat în conformitate cu standardul IFRS 15. Vânzările cu opțiuni 

de răscumpărare și garanțiile privind valoarea reziduală sunt, de asemenea, 

tranzacții tipice care trebuie analizate cu atenție. 

În ceea ce privește sectorul turistic, IFRS 15 face distincție între 

licențele care reprezintă transferul unui drept de utilizare a proprietății 

intelectuale a unei entități și licențele care reprezintă furnizarea de acces, pe o 

perioadă de timp, la proprietatea intelectuală a unei entități, și specifică 

criteriile pentru a determina ce tip de licență este vândută. Veniturile pentru 

primele vor fi recunoscute, de obicei, la un moment dat; veniturile pentru cele 

din urmă vor fi recunoscute, de obicei, pe parcursul perioadei de acces. 

Entitățile din sectorul călătoriilor, al ospitalității și al agrementului vor trebui 

să examineze acordurile de licență în lumina acestor noi orientări și, în unele 

cazuri, ar putea fi necesar să își modifice contabilitatea existentă. 

În industria petrolului și a gazelor naturale, atunci când dezvoltă active, 

de obicei entitățile colaborează și să formează acorduri comune. Aceste 

acorduri împart producția fizică (de exemplu, țițeiul) între părți. Fiecare parte 

este apoi responsabilă fie pentru utilizarea, fie pentru vânzarea producției pe 

care o preia. Natura fizică a "ridicării" producției, cum ar fi petrolul, înseamnă 

că este adesea mai eficient ca fiecare parte să ridice câte o încărcătură completă 

de cisternă. Cantitatea de petrol ridicată de fiecare partener poate să nu fie 

egală cu participația sa în cadrul unui zăcământ la data bilanțului. 

În ceea ce privește sectorul bancar, impactul IFRS 15 va varia în 

funcție de politicile contabile existente ale unei bănci și de natura și gama de 

produse ale acesteia. Domeniile cele mai afectate ar putea include, fără a se 

limita la acestea, cardurile de credit și programele de loialitate, comisioanele, 

contractele de consultanță și produsele grupate. S-ar putea să nu existe 

schimbări semnificative în modul în care unele bănci contabilizează veniturile, 

dar toate băncile vor trebui să își revizuiască contractele pentru a verifica 

modul în care noul standard se aplică circumstanțelor lor specifice. De 

asemenea, băncile ar trebui să se gândească la modul în care se vor conforma 

noilor prezentări de informații impuse de IFRS 15. 

Sectorul comerțului cu amănuntul dezvoltă în mod constant strategii 

de vânzare pentru a-i motiva pe clienți să cumpere. Aceștia se adresează 

consumatorilor prin programe care "grupează" produse și oferă "bunuri și 

servicii gratuite", cupoane pentru a încuraja achizițiile repetate, reduceri, 

programe de fidelizare, oferind clienților șansa de a câștiga concursuri, de a 

participa la "extrageri de premii" etc. Această creativitate și diversitate a 

profesioniștilor în marketingul cu amănuntul poate fi un coșmar pentru 

contabilii care încearcă să pregătească rapoarte financiare pentru comercianții 

cu amănuntul. 

În numeroasele studii efectuate de companiile "Big-4" cu privire la 

previziunile privind impactul pe care IFRS 15 îl va avea în diferite sectoare, 
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s-a ajuns la concluzia unanimă că industria telecomunicațiilor va înregistra un 

impact mai mare decât alte industrii. Alegerea sectorului telecomunicațiilor se 

bazează pe o serie de dezavantaje ale noului standard de telecomunicații, cum 

ar fi utilitatea informațiilor suplimentare, dificultatea estimării, gradul de 

subiectivitate (care afectează comparabilitatea informațiilor) sau 

complexitatea și costul implementării. 

Principala diferență între IFRS 15 și IAS 18 este că standardele de 

contabilitate au fost revizuite de-a lungul timpului pentru a oferi informații 

mai relevante și mai exacte utilizatorilor situațiilor financiare. Aceasta este o 

practică obișnuită atunci când natura tranzacțiilor comerciale devine din ce în 

ce mai complexă: în conformitate cu IAS 18, diferite tipuri de venituri sunt 

recunoscute în mod diferit, în timp ce noul standard, IFRS 15, urmărește să 

uniformizeze recunoașterea tuturor tipurilor de venituri. Succesul sau eșecul 

acestui standard poate fi determinat doar după introducerea sa. IFRS 15 

prevede un model unic de recunoaștere a veniturilor care este fundamental 

diferit de IAS 18. Acest model în cinci etape se aplică veniturilor rezultate din 

contractele cu clienții, indiferent de tipul de tranzacție sau de sectorul de 

activitate, cu unele excepții. Principiul de bază al IFRS 15 este că veniturile 

sunt recunoscute atunci când bunurile sau serviciile sunt transferate clientului 

la prețul tranzacției. Veniturile sunt recunoscute în conformitate cu acest 

principiu de bază prin aplicarea modelului în cinci etape. Veniturile sunt 

recunoscute în conformitate cu modelul de transfer. În funcție de termenii 

specifici ai contractului, veniturile sunt recunoscute în perioada în care 

entitatea fabrică produsul sau în perioada în care acesta este livrat clientului. 

În cazul în care o entitate nu îndeplinește o obligație de performanță pe o 

perioadă mai lungă de timp, venitul este recunoscut atunci când obligația de 

performanță este îndeplinită la un anumit moment dat, iar controlul este 

transferat la acel moment. Factorii care pot indica un transfer de control includ 

un drept curent la plata activului, faptul că clientul are titlul legal asupra 

activului sau că entitatea a transferat proprietatea fizică a activului. Ca urmare 

a celor de mai sus, momentul recunoașterii veniturilor se poate schimba pentru 

unele tranzacții atunci când se aplică noul standard: pe lângă modelul în cinci 

etape, IFRS 15 stabilește modul de contabilizare a costurilor suplimentare de 

obținere a unui contract și a costurilor direct legate de executarea contractului 

și oferă îndrumări pentru entitățile care aplică acest model. Acesta oferă 

îndrumări privind aplicarea acestui model care se concretizează în licențe, 

garanții, drepturi de returnare, considerații principal-versus-agent, opțiuni 

pentru bunuri sau servicii suplimentare și îndrumări cu privire la întrerupere. 
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În urma revizuirii literaturii de specialitate cu  privire la impactul 

implementării standardului IFRS 15, reiese faptul ca în ceea ce privește 

calitatea informațiilor regăsite în notele explicative, majoritatea dintre 

entitățile analizate în diverse studii au reclasificat conturile doar pentru o mai 

bună prezentare a informațiilor, au crescut gradul de prezentare a notelor 

explicative sau nu au raportat niciun impact cauzat de adoptarea IFRS 15. 

Chiar dacă standardul nu a avut un impact semnificativ asupra majorității 

companiilor, unele sectoare, cum ar fi utilitățile publice, comunicațiile, 

stocurile neciclice, bunurile industriale și construcțiile civile, au fost afectate 

în mod considerabil. În cele din urmă, entitățile au prezentat informații de bună 

calitate în notele de tranziție.  

Tranziția la IFRS 15 a fost expusă în raport cu diverși factori precum: 

factorii determinați ai adoptării timpurii, condițiile financiare stresante, 

problemele administrației fiscale apărute odată cu adoptarea pentru prima dată 

a standardului. De asemenea cercetătorii au dorit să identifice comportamentul 

de gestionare a veniturilor și dacă managementul veniturilor care utilizează 

discreția este afectat. Cu referire la gradul de conformitate se constată ca 

majoritatea companiilor nu respectă pe deplin cerințele prevăzute de IFRS 15. 

Deși gradul de conformitate variază între sectoarele de activitate, sectorul 

telecomunicațiilor are cel mai mare grad de conformitate (76%), în timp ce 

sectorul IT are cel mai scăzut grad de conformitate, media de conformitate este 

de aproximativ jumătate, ceea ce indică o neconformitate semnificativă cu 

cerințele IFRS 15. Prezentarea informațiilor despre segmentele de exploatare, 

obligațiile de performanță în acordul de facturare și păstrare, garanția și 

modificările estimărilor variabilelor sunt domeniile cel mai puțin respectate.  

Printre cele mai interesate cercetări se numără și studiul realizat de 

Bubnovskaya et  al., in care se discută specificul organizării contabile pentru 

veniturile și cheltuielile din industria construcțiilor, fiind luați în considerare 

5 pași ai modelului de contabilizare a veniturilor. Rezultatele studiului întăresc 

ideea potrivit căreia în ciuda complexității IFRS 15, noua sa aplicare 

îmbunătățește sistemul de contabilitate pentru venituri și cheltuieli al 

companiilor de construcții și rezolvă problema recunoașterii veniturilor și a 

determinării rezultatului financiar în construcții. datorită sistemului de control 

conținut în IFRS 15, entitățile de construcții pot îmbunătăți treptat sistemul de 

contabilitate pentru recunoașterea veniturilor și pot elimina riscurile clienților 

legate de contracte. 

O trecere în revistă a studiilor existente arată că, în ciuda beneficiilor 

IFRS, există o dezbatere nerezolvată cu privire la impactul contabil al 

adoptării timpurii și tardive a IFRS. În acest context, în contextul UE, Napier 

și Stadler constată că IFRS 15 are un impact relativ mic asupra recunoașterii 

și evaluării veniturilor. În plus, Belesis et al. observă că impactul IFRS 15 este 

relativ limitat între perioadele contabile și se referă în principal la alocarea 
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unor costuri directe de deplasare care sunt recunoscute ca fiind costuri 

contractuale. În schimb, Trabelsi constată că adoptarea anticipată are un 

impact pozitiv asupra a două cifre contabile, profitul și capitalurile proprii. În 

plus, Soye & Raji au raportat, de asemenea, rezultate similare. 

Argumentele prezentate în această secțiune de literature review vor 

constitui premisele stabilirii obiectivelor specifice cercetării empirice. 

Astfel, în raport cu dimensiunea actuală a cercetării în domeniu, ne 

propunem să consolidăm aceste concepte prin intermediul unui model de 

implementare extinsă a IFRS15, fiind astfel create premizele necesare de a 

veni în întâmpinarea entităților economice care aplică referențialul IFRS și 

care să îmbine stadiul actual al cunoașterii într-un mod benefic pe practicieni, 

organismele de reglementare și cercetători. 

 

 

 

CAPITOLUL 3. DETALIEREA PROCESULUI DE IMPLEMENTARE 

A IFRS 15 LA NIVELUL ENTITĂȚILOR ECONOMICE 

 

Obiectivul acestui capitol se axează pe detalierea procesului de 

implementare a IFRS 15 în rândul entităților economice prin evidențierea 

problemelor și provocărilor majore care pot apărea pe parcursul punerii în 

aplicare. Astfel, deși modelul în 5 etape promovat de IFRS 15 pare, la prima 

vedere clar și ușor de implementat, este posibil să întâmpine diverse obstacole 

în practică. Din acest motiv, am considerat că este oportun să explicăm în 

detaliu fiecare dintre etapele propuse în model și să evidențiem prin exemple 

practice aspectele problematice care pot fi întâlnite în practică. Prezența 

discount-urilor, modificările dispozițiilor contractuale și identificare 

obligațiunilor separate sunt doar câteva dintre realitățile cu care se confruntă 

practicienii, care necesită o judecată profesională extinsă. 

O entitate ar trebui să reflecte în evidențele sale contabile contractele cu 

clienții care intră în domeniul de aplicare al IFRS 15 numai dacă sunt 

îndeplinite următoarele condiții: părțile la contract au convenit asupra 

contractului în scris, verbal sau în alt mod, în conformitate cu practicile 

comerciale obișnuite și își asumă să respecte obligațiile respective. 

Caracteristicile esențiale ale unui contract au în vedere: 

• Toate părțile au aprobat acordul – Contractele pot fi scrise, orale sau 

implicite, în funcție de practicile comerciale normale ale entității. 

Caracterul executoriu al contractelor este o chestiune de drept, iar 

entitățile ar trebui să ia în considerare jurisdicția juridică în care își 

desfășoară activitatea ca regulă de aplicare a contractelor; 

• Toate părțile se angajează să-și îndeplinească obligațiile – Dacă 

fiecare contractant are dreptul unilateral de a anula o obligație care nu 
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a fost executată integral, criteriul afirmă că nu există contract. Acest 

criteriu se referă la clauzele de reziliere; 

• Drepturile fiecărei părți sunt identificabile – O condiție prealabilă 

pentru recunoașterea contractului și a drepturilor și obligațiilor în 

cadrul contractelor și acordurilor este ca bunurile și/sau serviciile care 

urmează să fie furnizate să fie stabilite în mod clar în contract. 

Identificarea transferului de control ajută la recunoașterea veniturilor; 

• Contractul are substanță comercială – Pentru a fi recunoscut ca un 

contract, acesta trebuie să aibă ca rezultat o modificare a riscului pentru 

client, a momentului livrării bunurilor și serviciilor, și a valorii 

fluxurilor de numerar care intră în entitate. Contractul nu trebuie să 

includă niciun contract social; 

• Colectabilitatea este probabilă – Noul standard impune vânzătorului 

să evalueze riscul de credit al clientului la începutul contractului. 

Recunoașterea veniturilor are loc numai atunci când plata este probabil 

să fie primită. 

Procesul de identificare a obligațiilor de execuție presupune să se 

stabilească dacă o entitate s-a angajat să transfere fie bunuri și servicii 

distincte, fie un pachet de bunuri și servicii care îndeplinesc anumite condiții. 

Aceste angajamente nu se limitează la cele cuprinse în mod explicit într-un 

contract scris. Prezentul standard furnizează indicatori pentru a determina dacă 

este îndeplinit criteriul "identificabilității". Un singur contract poate conține o 

promisiune de a furniza mai multe bunuri sau servicii unui client. La începutul 

contractului, o entitate evaluează bunurile sau serviciile promise și determină 

care bunuri sau servicii (sau grupuri de bunuri sau servicii) sunt identificabile 

 Prețurile de tranzacție nu afectează doar procesul de luare a deciziilor 

comerciale, ci și responsabilitatea contractelor. Acest lucru se datorează 

faptului că prețul tranzacției are o serie de efecte care trebuie evaluate, 

afectând atât natura, cât și valoarea și momentul recunoașterii veniturilor. În 

primul rând, trebuie remarcat faptul că determinarea prețului de tranzacție este 

o sarcină complexă și include nu numai contraprestația definită de contract, ci 

și contraprestația definită de practicile comerciale uzuale. Deoarece raportarea 

financiară are atât aspecte calitative, cât și cantitative, valoarea trebuie să fie 

măsurabilă. Valoarea de tranzacție" este valoarea contraprestației pe care o 

entitate se așteaptă să o primească pentru bunurile sau serviciile transferate 

unui client, cu excepția sumelor colectate în numele altor părți (de exemplu, 

diverse taxe/taxe de vânzare). 

Prețul tranzacției este alocat fiecărei obligații de performanță (OP) (de 

obicei, bunuri sau servicii individuale) și reprezintă valoarea contraprestației 

pe care o entitate trebuie să o primească în schimbul livrării unei obligații 
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promise unui client. O entitate alocă, de obicei, prețul tranzacției fiecărei 

obligații de performanță proporțional cu prețul de vânzare individual al 

acesteia. Cu toate acestea, în cazul în care sunt îndeplinite anumite criterii, 

reducerea sau contraprestația variabilă este alocată uneia sau mai multor OP, 

dar nu tuturor. Această etapă a modelului veniturilor constă în două subetape 

pe care o entitate le realizează la începutul contractului. "Prețul de vânzare 

unic" sau "prețul de vânzare al unei obligații de performanță/obligații de 

servicii unice" este suma pentru care o entitate vinde unui client bunurile sau 

serviciile promise separat. Cea mai rezonabilă dovadă în acest sens este prețul 

observabil derivat din vânzările de bunuri și servicii de sine stătătoare către 

clienți similari. 

O entitate recunoaște veniturile atunci când își îndeplinește obligația de 

a furniza bunuri sau servicii clienților. Bunurile sau serviciile sunt 

"transferate" atunci când sau dacă clientul dobândește controlul. La începutul 

contractului, o entitate evaluează mai întâi dacă va transfera controlul asupra 

bunurilor sau serviciilor pe termen lung și, în caz contrar, transferă controlul 

la un moment dat. 

Bunurile sau serviciile sunt transferate clientului atunci când acesta 

dobândește controlul asupra bunurilor sau serviciilor. Controlul se referă la 

capacitatea cumpărătorului de a direcționa utilizarea unui activ și de a obține 

în mod substanțial toate beneficiile rezultate din utilizarea acestuia. 

În ceea ce privește etapele care ar avea un impact semnificativ, se 

așteaptă ca identificarea obligațiilor de performanță și cerința de a repartiza 

prețul tranzacției între diferitele obligații de performanță să determine 

schimbări majore pentru firmele care vând combinații (pachete) de bunuri și 

servicii. De exemplu, firmele de telecomunicații combină adesea un telefon 

mobil fizic cu servicii de telefonie mobilă. În conformitate cu IAS 18, 

contractul era adesea considerat o singură obligație de performanță, iar 

veniturile erau recunoscute lunar, pe măsură ce erau primite plățile. În prezent, 

conform IFRS 15, telefonul mobil este considerat o obligație de performanță 

separată, iar venitul așteptat din vânzarea telefonului este recunoscut imediat 

după transferul către client. Serviciul de telefonie mobilă este recunoscut 

lunar. Companiile de software se confruntă cu un impact similar, dar diferit, 

în ceea ce privește contractele de venituri recurente pentru software în cloud. 

În loc să recunoască veniturile lunar, firmele pot anticipa veniturile pentru 

contractele de software până în momentul în care clientul obține controlul 

asupra licenței de software. Modificările introduse de IFRS 15 sunt evidențiate 

în articolele publicate de marile firme de contabilitate, care identifică 

industriile care se bazează pe contracte pe termen lung ca fiind cele mai 

susceptibile de a fi afectate. Chiar și în cazul industriilor în care contractele pe 

termen lung nu sunt utilizate în mod obișnuit, IFRS 15 impune prezentarea 
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mai amplă a informațiilor privind contractele de venituri. Astfel, în timp ce 

unele studii se concentrează pe relevanța câștigurilor în scopul evaluării, alți 

cercetători sunt interesați de alte caracteristici ale informațiilor contabile, cum 

ar fi fidelitatea, actualitatea și inteligibilitatea. 

Atunci când se evaluează impactul IFRS 15 asupra caracterului adecvat 

al raportării financiare, ar trebui să se pună accentul pe acele entități cu cel 

mai mare impact, mai degrabă decât pe entități în general. De asemenea, ar 

trebui să se acorde o atenție separată acelor entități în cazul cărora impactul 

noului standard contabil diferă (de exemplu, impact ascendent / impact 

descendent). Din fericire, o evaluare bazată pe acest standard este în 

concordanță cu aspectele care vor fi probabil abordate în cadrul analizei 

ulterioare punerii în aplicare. Cu toate acestea, merită remarcat faptul că 

organismele de standardizare și alte părți interesate pot avea alte interese în 

analiza post-implementare, cum ar fi evaluarea impactului standardelor asupra 

prezentării și prezentării informațiilor și a altor aspecte legate de 

implementare.   

 

 

 

 

CAPITOLUL 4. IDENTIFICAREA PROCEDURILOR DE CONTROL 

ÎN VEDEREA ASIGURĂRII CONFORMITĂȚII 

RECUNOAȘTERII VENITURILOR CU IFRS 15 

 

Acest capitol se concentrează pe aspectele legate de monitorizare și 

control, care sunt esențiale pentru succesul diferitelor fluxuri de lucru pentru 

entitate. Considerăm că un mediu de control intern poate îmbunătăți 

considerabil activitatea unei entități. De aceea, atunci când se trece de la un 

standard la altul, în special atunci când este corelat cu veniturile, este absolut 

necesar să existe proceduri pentru a identifica riscurile și modalitățile de 

atenuare a riscurilor la un nivel acceptabil. De asemenea ne propunem să 

scoatem în evidență prin ilustrații practice problematicile cu care se confruntă 

entitățile din diferite sectoare de activitate în aplicarea IFRS 15. Baza de 

cercetare o constituie cadrul de raportare IFRS, în special studiul 

comportamentului veniturilor și analiza regulilor de poziționare a acestora în 

conturile și situațiile financiare ale societăților comerciale. 

 Din cercetările efectuate, autorii au observat că societățile care aplică 

raportarea IFRS au o cultură corporativă mai dezvoltată, orientată atât spre 

calitate, cât și spre extinderea pieței. Având în vedere că acest cadru de 

raportare IFRS este în continuă evoluție, există adesea provocări practice. 

Principalii factori care împiedică adoptarea IFRS în Europa, în SUA și în alte 
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țări nu sunt neapărat probleme tehnice, ci probleme culturale, modele mentale, 

obstacole juridice, nevoia de educație și influențe politice.  

În procesul de recunoaștere a veniturilor există mai multe riscuri, în 

funcție de apetitul de risc entitatea va aplica una din strategiile: acceptarea 

riscurilor, reducerea riscurilor, eliminarea riscurilor, distribuirea riscurilor, 

transferul de riscuri, gruparea riscurilor. În contextul IFRS 15, identificarea 

și evaluarea riscurilor pot fi efectuate în funcție de modelul “5 step”, adică la 

fiecare pas de recunoaștere a veniturilor să fie asociat cel puțin un risc pe 

aserțiune. În același context de identificare a riscurilor, considerăm că 

entitățile trebuie să selecteze un set de proceduri de diminuare a riscurilor, cum 

ar fi: 

Pasul 1 „Identificarea contractului cu clientul”- Verificarea unui 

singur set (sau a unei combinații de documente contractuale aprobate) în scris 

sau prin intermediul unui proces de documentare aprobat de entitate pentru a 

se asigura că există un angajament ferm și, în consecință, că toate părțile se 

angajează să își îndeplinească obligațiile. Că toate criteriile declarate sunt 

îndeplinite pentru ca comanda să fie înregistrată. 

Pasul 2 „Identificarea obligației de performanță în contract”- 

Entitatea se asigură că sunt selectate fluxurile de guvernanță adecvate pentru 

tipul de soluție. Tipul de bunuri și/sau servicii promise poate fi o soluție 

standard sau o soluție combinată. Bunurile și serviciile unei soluții standard 

sunt întotdeauna considerate obligații de performanță separate, deoarece sunt 

distincte una de cealaltă, în timp ce o soluție combinată este întotdeauna 

clasificată ca o obligație de performanță. 

Pasul 3 „Determinarea prețului de tranzacție”- Determinați prețul de 

tranzacție al comenzii verificând dacă comanda se referă la o tranzacție cu preț 

fix sau la o tranzacție cu preț variabil, dar, în plus, verificați: dacă tranzacția 

conține clauze de penalizare sau compensații pentru client în temeiul unor 

clauze contractuale de penalizare; dacă există un element de finanțare 

important; și dacă există o contraprestație plătibilă clientului. 

Pasul 4 „Alocarea prețului de tranzacție obligației de performanță”- 

Determinarea prețului de tranzacție al unei comenzi prin verificarea dacă 

comanda este legată de o tranzacție cu preț fix sau variabil: dacă nu există 

niciun stimulent asociat comenzii, sistemul se va potrivi cu prețul din lista de 

prețuri a clientului și, prin urmare, lista de prețuri a clientului va fi utilizată 

pentru a verifica prețul bunurilor și/sau servicii, sistemul este utilizat pentru a 

identifica prețul bunurilor și/sau serviciilor promise în comandă. Prin urmare, 

lista de prețuri nete a clientului ar trebui să fie utilizată pentru a confirma prețul 

specific al fiecărei obligații de performanță identificate. 

Pasul 5 „Recunoașterea și evaluarea veniturilor”- Determinați dacă 

există o autorizație a clientului pentru bunurile și/sau serviciile furnizate în 

raport cu conformitatea promisă în contract. Identificați calendarul obligației 
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de executare și comparați-l cu calendarul contabil de recunoaștere a veniturilor 

entității. 

Mediul de control al unei companii modelează cultura sa corporativă 

și influențează eficacitatea controalelor sale interne. Mediul de control este un 

element intangibil. Cu toate acestea, el reprezintă baza pentru toate celelalte 

componente ale controlului intern, asigură disciplina și structura și cuprinde 

atât competența tehnică, cât și angajamentul etic. Evaluarea riscurilor este 

procesul de identificare a riscurilor pentru realizarea obiectivelor unei entități, 

de analiză a evenimentelor potențiale, de examinare a probabilității de apariție 

a acestora și a impactului lor asupra realizării obiectivelor entității și de 

determinare a modului în care vor fi abordate riscurile. Conducerea societății 

ar trebui să fie conștientă de potențialele zone de risc ridicat și să caute riscuri 

ridicate, cum ar fi: există o susceptibilitate sau un istoric de risipă, fraudă sau 

erori; s-au produs modificări în structura organizatorică, sistemele sau 

personalul entității; controalele nu au fost revizuite pentru o perioadă 

substanțială de timp. 

Industria telecomunicațiilor va trebui să ia în considerare efectele 

comerciale ale IFRS 15. In acest sens, va trebui să existe o planificare atentă 

în ceea ce privește respectarea clauzelor bancare, remunerarea bazată pe 

performanță, respectarea cerințelor de reglementare care pot fi actualizate ca 

urmare a modificărilor viitoare ale poziției financiare raportate sau ale 

performanței entității. Entitățile vor trebui să ia în considerare dacă vor fi 

necesare modificări ale contractelor. De asemenea, va trebui să existe o 

legătură cu departamentul de vânzări și contabilitate pentru a înțelege 

implicațiile termenilor contractuali propuși care ar avea un impact asupra 

situațiilor financiare. Ca atare, IFRS 15 detaliază modul în care contractele vor 

fi separate în două sau mai multe contracte, care nu au fost explicate în mod 

explicit în standardele actuale.  

Prin urmare, industria telecomunicațiilor ar fi cea mai afectată de acest 

criteriu, deoarece anterior se baza mai mult pe aprecieri/ review-uri din partea 

turistilor. De exemplu, ofertele grupate, cum ar fi un telefon gratuit combinat 

cu un contract de plată lunară pentru o anumită perioadă de timp, aveau 

tratamente contabile diferite. Unele entități au înregistrat telefonul ca un cost 

de marketing, în timp ce altele au amânat costul și l-au amortizat pe perioada 

contractului. În conformitate cu IFRS 15, la începutul contractului, veniturile 

și profitul atribuite vânzării telefonului vor fi recunoscute imediat. Acest lucru 

ar duce la raportarea inițială a mai multor venituri și profituri și la o scădere a 

acestora pe măsură ce contractul continuă, ceea ce diferă semnificativ de 

practica anterioară. În mod similar, IFRS oferă, de asemenea, îndrumări 

explicite cu privire la modul în care vor fi tratate modificările contractelor. 

Industria telecomunicațiilor permite clienților să își modifice contractele, fie 

pentru a reduce numărul de minute de convorbiri, fie pentru a anula sau adăuga 



28 

 

servicii suplimentare. Orice fel de modificare a contractului ar trebui să fie 

contabilizată retrospectiv, ceea ce ar afecta imediat raportarea veniturilor, sau 

contabilizată prospectiv, prin care modificarea este recunoscută pentru 

perioadele viitoare. 

IFRS este, de asemenea, considerat restrictiv, deoarece trebuie luate în 

considerare doar costurile incrementale pentru obținerea unui contract. Astfel, 

comisionul de vânzare care se plătește la finalizarea vânzării către client va fi 

considerat drept cost incremental, în timp ce costurile comerciale curente nu 

pot fi atribuite unui contract individual și, prin urmare, nu sunt considerate 

costuri incrementale.  

În ceea ce privește probleme legate de IFRS pentru sectorul comerțului 

cu amănuntul, cu ridicata și de distribuție Standardul IFRS împarte garanția în 

două componente: una care asigură că produsul îndeplinește specificațiile 

convenite, care ar fi contabilizată ca un provizion de cost. În al doilea rând, 

aceasta poate fi un serviciu suplimentar, prin care veniturile ar fi amânate. În 

sectorul comerțului cu amănuntul, cu ridicata și de distribuție, se știe că 

garanțiile includ ambele componente. În astfel de condiții, ar trebui să se 

exercite o apreciere semnificativă în ceea ce privește alocarea prețului 

tranzacției pentru produs și serviciu într-un mod rezonabil. Aceasta este o 

schimbare semnificativă față de practica actuală. 

 

 

 

 

CAPITOLUL 5. STUDIU EMPIRIC PRIVIND EVALUAREA 

IMPACTULUI APLICĂRII IFRS 15 ÎN ȚĂRILE CU ECONOMIE 

EMERGENTĂ 

Procesul de globalizare economică și implicit internaționalizarea 

entităților, au condus la o dezvoltare a relațiilor interstatale, exprimată prin 

evoluția entităților economice transfrontaliere, a condus la dezvoltarea 

relațiilor interstatale, a impulsionat tranziția către standarde comune și a 

determinat necesitatea de a difuza și integra un limbaj economic și financiar 

comun. Punerea în aplicare a IFRS în economiile emergente reprezintă o 

soluție și un răspuns la solicitările și nevoile entităților economice raportoare 

și ale tuturor categoriilor de părți interesate furnizate de autoritățile 

competente responsabile de aplicarea acestor standarde.  Implementarea 

obligatorie a IFRS 15 începând cu exercițiul financiar 2018 de către toate 

entitățile care utilizează IFRS a condus la o schimbare semnificativă în 

abordarea politicilor contabile  în legătură cu câștigurile, în special în ceea ce 

privește evaluarea si identificarea profiturilor in situațiile financiare. Având în 

vedere situația financiară stresantă în care atât costurile în sine, cât și lipsa 
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fluxurilor de numerar au amplificat aceste efecte, această schimbare majoră a 

avut cu siguranță un impact pronunțat asupra informațiilor furnizate părților 

interesate. 

Scopul prezentului studiu este focusat pe evaluarea efectelor reale 

determinate de implementarea IFRS 15 în diferite sectoare de activitate și 

identificarea de soluții cu privire la rezolvarea problematicilor apărute la 

nivelul fiecărui domeniu reprezentativ, în condiții de stres financiar, în special 

în țările cu economie emergentă. În vederea atingerii scopului propus, 

principalele obiective urmărite constă în identificarea cadrului de aplicabilitate 

a IFRS 15 și transpunerea matricială sub forma de tablou de bord pe baza unor 

chei de corelare cross-panel și în elaborare metodologie de modelare a 

aplicabilității IFRS 15 în cadrul extins pe baza de indicatori și indici dinamici. 

În conformitate cu cele menționate anterior, se desprind următoarele 

obiective secundare  ale cercetării empirice, și anume:  

Obiectiv secundar 1 – Identificarea cadrului general de aplicabilitate a 

IFRS 15 și transpunerea matricială sub forma de tablou de bord pe baza unor 

chei de corelare cross-panel.  

Obiectiv secundar 2 – Transpunerea tabloului de bord pe structura 

piramidală bidirecțională, în vederea construirii unui instrument de lucru 

pentru entitățile raportoare care să faciliteze implementarea IFRS 15. 

Obiectiv secundar 3 – Elaborarea metodologiei de modelare a 

aplicabilității IFRS 15 în cadrul extins pe bază de indicatori și indici dinamici. 

Obiectiv secundar 4– Identificarea ariilor dificile în ce privește 

implementarea standardului în viziunea auditorilor.  

Obiectiv secundar 5 – Aprecierea transparenței veniturilor în situațiile 

financiare comparativ cu standardele înlocuite de IFRS 15. 

Obiectiv secundar 6– Evaluarea mediului de control al veniturilor în 

cadrul companiilor din perspectiva auditorilor externi.  

Obiectiv secundar 7 –  Construirea unui model economic de evaluare a 

impactului IFRS 15 in raport cu diferite sectoare de activitate 

Obiectiv secundar 8 – Consolidarea modelelor într-un model optim unic, 

viabil și implementabil. 

O studiere aprofundată a literaturii de specialitate ne demonstrează o 

preocupare continuă a cercetătorilor, dar și a organismelor responsabile de 

elaborarea standardelor privind recunoașterea veniturilor în baza unui contract 

cu clienții, unii dintre acești cercetători fiind preocupați de investigarea 

sprijinul acordat de auditori clienților lor care se angajează în discuții cu 

organismele de reglementare care duc la construcția standardelor, constatările 

autorilor sugerând că auditorii au jucat un rol esențial ca intermediari între 

IASB și obiectivele stabilite de entități și, ca atare, au contribuit la 

endogenizarea parțială a proiectului de IFRS 15.  De asemenea, merită de 
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menționat și studiul întreprins de Saptono si Khozen în care aceștia scot în 

evidență problemele cu care se confruntă entitățile în ceea ce privește sistemul 

de impozitare ca urmare a evoluțiilor în materie de recunoaștere a veniturilor. 

Astfel, pe baza literaturii anterioare și a constatărilor empirice, formulăm 

următoarele ipoteze: 

Ipoteza 1 – În contextul primului an al adoptării IFRS 15, entitățile din 

sectorul bancar și IT prezintă cel mai scăzut nivel de conformitate, 

nerespectând în toate cazurile cerința de a prezenta efectul potențial al 

implementării standardului. 

Ipoteza 2 – Impactul standardului IFRS 15 este mai mare la nivelul 

companiilor din sectorul telecomunicațiilor și construcțiilor decât în alte 

sectoare . 

Ipoteza 3 - Aplicarea IFRS 15 a condus la o mai mare transparență 

informațională și implicit a contribuit la creșterea încrederii părților 

interesate în situațiile financiare. 

Ipoteza 4 – Aplicarea IFRS 15, a condus la creșterea comparabilității 

în raportarea veniturilor între companii și sectoare, îmbunătățind totodată 

calitatea informațiilor financiar-contabile. 

Pentru a oferi o înțelegere cât mai cuprinzătoare a aplicării IFRS 15 pe 

diferite ramuri de activitate, au fost selectate industrii care includ atât servicii, 

cât și producție având un ciclu scurt de activitate operațională și lung, cum ar 

fi domeniul construcțiilor. Deoarece aplicabilitatea standardului variază în 

funcție de anumite particularități ale activității, considerăm că toate cele 30 de 

entități au răspuns în proporție de 100% la acest aspect.  

Cercetările anterioare care au abordat acesta tematică, au investigat 

impactul noului standard de venituri IFRS 15- asupra unora dintre cei mai 

importanți indicatori utilizați în analiza performanței financiare a unei 

companii. Printre indicatorii luați in considerare se numără fondul operațional, 

autonomia financiară, return on turnover (ROT), Rentabilitatea capitalurilor 

proprii (ROE), rentabilitatea activelor (ROA), și profitul pe acțiune (EPS). 

Rezultatele studiului arata ca trei sectoare – tehnologie, telecomunicații și 

construcții – sunt cele care se confruntă cu cele mai grave probleme structurale 

de utilizare), în timp ce sectorul energetic se află clar într-o poziție mai 

favorabilă. În plus, este important să se remarce că există o corelație între cei 

doi indicatori structurali, deoarece sectorul care are cel mai mic fond de 

exploatare are, de asemenea, cel mai mic grad de autonomie financiară. 

Rezultatele studiului (bazate atât pe chestionar cât și pe sondajul de 

opinie) nu au fost interpretate integral printr-o abordare combinată, deoarece 

profilul respondenților diferă semnificativ, însă obiectivul de bază a fost de a 
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colecta informații complete privind aplicarea standardului și de a le sintetiza 

din perspectiva celor două categorii de respondenți. 

În continuare vom analiza și interpreta rezultatele obținute pe baza 

chestionarului, la care au dat curs 30 de respondenți. Din păcate nu avem 

posibilitatea de a interpreta acele date cu caracter structural, datorită 

caracterului confidențial al datelor pe care trebuie să le respecte auditorii. 

În ceea ce privește opțiunea respondenților legată de aplicarea IFRS 15 

de către entități economice pentru scopurile general definite de acest standard 

în contractele cu clienții, cea mai  mare parte a respondenților (80 %) au 

răspuns afirmativ. La polul opus cei mai puțini (20% din entități) au declarat 

ca au aplicat și în alte direcții acest standard, ceea ce înseamnă că aceste 

entități nu sunt suficient de familiare cu direcțiile de aplicare a standardului 

menționat. 

Cu referire la deținerea contractelor cu clienții care sunt parțial în scopul 

IFRS 15 și parțial în afara acestuia, întreg eșantionul au răspuns afirmativ. 

Totuși în astfel de cazuri entitățile trebuie să fie precaute în aplicarea 

tratamentului contractului cu clienții, deoarece unele elemente contractuale ar 

putea să se încadreze sub incidența IFRS 15, dar în același timp ar putea fi 

aplicabil și un alt standard, de exemplu IFRS 16 “Contracte de leasing”, unde 

este necesară o analiză minuțioasă a contractului și utilizarea tehnicilor 

potrivite. 

În baza răspunsurilor primite vis a vis de a aplica retroactiv IFRS 15 cu 

efectul cumulat al perioadelor precedente, apreciem faptul că doar 20% dintre 

respondenți au optat pentru aplicarea retroactivă a IFRS 15. Acest procent 

reprezintă în mare parte entități din sectorul bancar, care au optat pentru o 

transparență și o claritate a perioadelor precedente cu scopul de a cuantifica 

cât mai exact impactul standardului privind contractele cu clienții. 

Rezultatele chestionarului arată că nici una din entitățile chestionate nu 

au optat pentru aplicarea standardului retroactiv, cu efectul cumulat al 

perioadelor precedente. Un procent de 20 % din respondenți au optat pentru 

opțiunea de inaplicabilitate a acestei abordări, această situație fiind creată de 

lipsa evidențelor detaliate, inexistența contractelor ce se încadrează sub 

incidența IFRS 15, sau lansarea activității relativ în perioada în care standardul 

a devenit obligatoriu. 

Cu referire la identificarea unui contract cu un client definit conform 

IFRS 15, majoritatea dintre aceștia (24 dintre respondenți) au răspuns 

afirmativ. În cazul restului de 20 % este vorba de lipsa unor astfel de contracte, 

iar în acest caz aplicarea standardului ar putea fi neglijată, însă cu păstrarea 

principiilor general aplicabile în ceea ce privește recunoașterea, evaluarea 

veniturilor în urma activităților operaționale ale entității.  

Unul din elementele cheie ale IFRS 15 constă în identificarea 

bunurilor/serviciilor distincte, ce rezultă nemijlocit în contabilizarea aceluiași 
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contract separat. De exemplu, veniturile din servicii trebuie să fie contabilizate 

și prezentate în notele situațiilor financiare în mod distinct față de bunurile 

vândute, care fac parte din același contract. Cei mai mulți dintre respondenți 

(80%) au identificat contracte cu elemente distincte, restul respondenților 

afirmând că entitatea în cauză nu deține astfel de contracte, ceea ce înseamnă 

că există o simplificare privind contabilizarea contractelor. 

Dreptul de returnare a unui produs defect în schimbul unui produs 

funcțional reglementat de IFRS 15 este un aspect foarte sensibil, deoarece 

poate duce la diferențe în ceea ce privește momentul recunoașterii veniturilor 

etc. Rezultatele chestionarului au arătat că 80% dintre companii au răspuns 

afirmativ la această întrebare și fiind necesară o analiză detaliată a 

momentului, a valorii și a motivelor pentru returnări. 

Achiziționarea de bunuri/servicii suplimentare face referire la politica 

de bonusuri, programe de loialitate, care prevede particularități neuniforme în 

ceea ce privește recunoașterea veniturilor în urma acestor tranzacții. Dat fiind 

faptul ca o tranzacție nu poate fi efectuată la valoarea zero, doar dacă nu e o 

donație. În jur de 40 % din entitățile chestionate dețin astfel de clauze în 

contractele cu clienții, în timp ce 40 la sută nu au, și alte 20 % nu aplică în 

general o astfel de abordare.  

În cazul în care furnizarea de bunuri sau servicii implică și alte entități, 

fie că este vorba de parteneri, părți afiliate sau terți, este important să se 

evalueze cine acționează în calitate de mandant și cine acționează în calitate 

de agent în contract, iar IFRS 15 prevede anumite Exemple. Dintre societățile 

care au răspuns, 40% au răspuns "da", 40% au furnizat bunuri și servicii în 

nume propriu, iar restul de 20% au răspuns "nu este cazul". 

Taxele nerambursate sunt percepute în afara domeniului de aplicare a 

contractului și sunt plătite pentru a primi produse de la furnizori în locația în 

care își desfășoară activitatea entitatea. Acestea sunt mai frecvente în sectorul 

comerțului cu amănuntul. Având în vedere că respondenții proveneau din alte 

sectoare, majoritatea răspunsurilor la această întrebare au fost negative sau nu 

s-au aplicat.  

Opinia respondenților în ceea ce privește primirea de avansuri de la 

clienți, majoritatea au răspuns afirmativ, ceea ce era de așteptat, deoarece 

avansurile reprezintă un mijloc de minimizare a riscurilor și de asigurare a 

lichidităților IFRS 15 se referă la avansurile nerambursabile, care sunt 

destinate, de asemenea, să asigure păstrarea numerarului chiar dacă clientul 

renunță la bunurile/serviciile specificate în contract. 

Mai mult de 50 % din respondenți au răspuns afirmativ la întrebarea 

dacă prețul nu poate fi observat direct din contract sau nu. Prețul de tranzacție 

trebuie să fie foarte clar, concis pentru bunurile/serviciile distincte din 

contract, în caz contrar pot apărea diverse cazuri de nonconformitate între 
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contraprestație și bunurile, serviciile livrate efectiv, uneori lipsa prețurilor 

identificabile ar putea duce chiar și la litigii economice. 

De regulă, modificarea prețurilor aferente tranzacțiilor poate fi efectuată 

periodic, prin întocmirea unor acte adiționale. Din entitățile chestionate, 20 % 

au răspuns negativ, această situație este mai des întâlnită în cadrul tranzacțiilor 

cu un ciclu scurt de livrare, unde nu este impact din partea factorului de valoare 

a banilor în timp, respectiv nu este necesară revizuirea prețurilor stabilite 

inițial. 

În funcție de răspunsurile primite, putem concluziona că majoritatea 

entităților economice chestionate funcționează ca și procese de afaceri pe baza 

unui ciclu scurt de vânzare. Prin urmare, veniturile din contractele cu clienții 

sunt recunoscute într-o singură perioadă contabilă. Doar 1/5 din entitățile din 

domeniul construcțiilor folosesc două perioade contabile pentru recunoașterea 

veniturilor. 

Recunoașterea veniturilor în două sau mai multe perioade contabile 

depinde de durata ciclului de livrare a produselor sau serviciilor. Situații 

precum acestea pot apărea în industria construcțiilor, unde lucrările se 

desfășoară într-o perioadă lungă de timp și veniturile și cheltuielile trebuie 

stabilite la fazele de finisare. În industria IT, recunoașterea veniturilor în mai 

multe perioade poate fi întâlnită, iar implementarea unor softuri complexe 

poate dura mai mult. 

Majoritatea entităților chestionate au răspuns pozitiv. De menționat că, 

în IFRS 15, discount-urile sunt tratate într-un mod diferit decât în IAS 18. 

Divergența fundamentală se bazează pe evaluarea veniturilor la recunoașterea 

inițială. Acest lucru înseamnă că, dacă condițiile negociate între părți sunt 

îndeplinite, valoarea tranzacției va fi redusă de la început cu reducerea care 

urmează a fi oferită. 

Cu referire la întrebarea dacă natura bunului sau serviciului a fost luată 

în considerare în determinarea progresului, toate entitățile participante au 

răspuns pozitiv. Această acțiune este crucială deoarece mărimea veniturilor 

care vor fi recunoscute trebuie să fie conformă cu promisiunile făcute în 

contract. Procesul este mai simplu pentru vânzările de bunuri, dar pentru 

servicii și construcții, recunoașterea veniturilor poate fi făcută pe etape în 

funcție de fazele de livrare. 

Alocarea prețului de tranzacție la obligațiile de performanță este unul 

dintre cei cinci pași prevăzuți de IFRS 15 în ceea ce privește recunoașterea 

veniturilor din contracte cu clienții; în consecință, dacă există o reducere, este 

necesară o alocare proporțională an obligațiilor existente în contract. 40% din 

entități au răspuns afirmativ la această întrebare, 40% au răspuns negativ, iar 

20% nu au răspuns. 

Mult mai mult de jumătate dintre cei care au răspuns au considerat că 

influența valorii variabile asupra prețului de tranzacție în contractele cu clienții 
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este mai mare în cazul bunurilor și serviciilor livrabile pe termen lung sau în 

economiile inflaționiste. Patru entități au răspuns negativ la evaluarea 

impactului unei valori variabile în cazul în care vânzările au avut loc într-o 

perioadă relativ scurtă de timp, în timp ce celelalte patru entități, care se ocupă 

de vânzări imediate, au răspuns că efectul nu ar fi relevant. 

În conformitate cu IFRS 15, contraprestația în natură trebuie să fie 

primită la valoarea justă cu efecte nemonetare. 40% dintre entitățile 

intervievate au răspuns "da" la această întrebare, concentrându-se asupra 

momentului în care trebuie evaluată contraprestația primită. Alte 40 % dintre 

entități primesc o contraprestație monetară, în timp ce patru entități au indicat 

că forma de contraprestație nu este aplicabilă, probabil pentru că nu este 

stipulată în contract. 

Majoritatea auditorilor care au participat la sondaj au considerat că 

determinarea prețului de tranzacție al obligației de performanță, componenta 

de finanțare, separarea obligației de performanță și alocarea respectivă a 

prețului de tranzacție reprezintă aspecte tehnice esențiale în cadrul IFRS 15 la 

scară medie și mare. În același timp, acesta nu este singurul domeniu de 

complexitate asociat cu IFRS 15, iar toți respondenții sunt convinși că există 

și alte domenii în afara celor menționate atunci când se discută problemele 

legat de IFRS 15. Auditorii sunt, de asemenea, de părere că IFRS 15 utilizează 

expresii de probabilitate și incertitudine în probleme-cheie, ceea ce poate duce 

la diferențe de interpretare. Din propria experiență, aceste probleme cheie care 

implică incertitudine și probabilitate în recunoașterea veniturilor și a 

elementelor conexe în conformitate cu IFRS 15 sunt cel mai des întâlnite în 

ceea ce privește tratamentul reducerilor retrospective, garanțiile privind 

obligațiile de performanță, evaluarea fazei de livrare a unui proiect și 

conceptul de agent și mandant. 
Incertitudinea și interpretarea practicilor contabile reprezintă un risc 

major pentru transparență, care este o caracteristică fundamentală a situațiilor 

financiare. După cum se poate observa din diagrama de mai sus, un număr 

semnificativ de auditori consideră că IFRS 15 prezintă un risc de denaturare a 

corectitudinii recunoașterii și evaluării veniturilor, deoarece amploarea 

incertitudinii și a interpretării este destul de mare. 

Conform rezultatelor obținute, majoritatea auditorilor consideră că 

documentarea domeniilor cheie, cum ar fi raționamentul, judecata 

profesională și incertitudinea, se află la un nivel foarte scăzut în cadrul 

entității, ceea ce indică o concentrare pe activitățile operaționale și pe 

înregistrări, mai degrabă decât pe monitorizarea și controlul faptelor 

economice. Lipsa unui mediu de control intern asupra veniturilor în contextul 

IFRS poate duce la erori pe termen lung care nu ar fi fost detectate la momentul 

respectiv. 



35 

 

Pe baza rezultatelor anterioare obținute pe această tematică, au fost 

fundamentate ipotezele de cercetare. Datele necesare analizei empirice s-au 

bazat pe răspunsurile unui chestionar (aplicat asupra unui număr de 30 de 

directori financiari) și a unui sondaj (aplicat în rândul a 20 de auditori 

financiari). Rezultatele chestionarului au fost prelucrate inițial cu ajutorul 

software-ul MS Excel, fiind utilizat mai apoi programul statistic SPSS. 

În vederea completării tabloului cercetării calitative, cu scopul de a 

evalua impactul real ale implementării IFRS 15 asupra sectoarelor 

telecomunicațiilor, construcții, bancar, producție, servicii de consultanță și IT 

în țări cu o economie emergentă, precum România și Republica Moldova, sunt 

formulate și testate patru ipoteze științifice pentru a extinde posibilitățile de 

adaptare a modelului conceptual. Pentru a oferi o imagine de ansamblu asupra 

nivelului de implementare a IFRS 15, cât și pentru identificarea problemelor 

în cadrul mediului de control intern, a fost evaluată percepția atât a directorilor 

financiari, cât și a auditorilor financiari care au participat în sondajul de opinie. 

În acest sens, considerăm că s-a oferit mai multă precizie studiului în sine.  

În urma revizuirii literaturii de specialitate reiese faptul că, în ciuda 

importanței recunoașterii veniturilor în raportarea financiară, există 

surprinzător de puține cercetări empirice care să examineze acest aspect. În 

plus, IFRS 15 a fost introdus recent și, prin urmare, există relativ puține studii 

care să abordeze acest nou standard. Într-adevăr, de la introducerea IFRS 15, 

majoritatea lucrărilor publicate au discutat despre factorii determinanți ai 

adoptării timpurii a IFRS 15; analizează calitatea notelor explicative privind 

implementarea IFRS 15.  

Au fost identificate 4 studii (Karim și Riya; Boujelben și Kobbi-

Fakhfakh, Bubnovskaya Mattei și Paoloni; Bubnovskaya et  al.) care au 

evaluat nivelul de conformitate cu cerințele de IFRS 15. majoritatea abordând 

maxim 1-2 sectoare, cel mai frecvent fiind evaluat sectorul telecomunicațiilor. 

De asemenea, puține dintre acestea au utilizat un eșantion de societăți din UE 

sau țări cu economie emergentă (Grosu et al., 2021; Karim și Riya). 

Astfel, studiul actual abordează această lacună din literatura de 

specialitate și încearcă să ofere unele răspunsuri la preocupările exprimate cu 

privire la efectele timpurii a implementării IFRS 15 asupra gradului de 

divulgare a informațiilor in raport cu diverse sectoare de activitate. 

Astfel, potrivit ipotezei nr. 1, este testat dacă în contextul primului an 

al adoptării IFRS 15, entitățile din sectorul bancar și IT prezintă cel mai scăzut 

nivel de conformitate, nerespectând în toate cazurile cerința de a prezenta 

efectul potențial al implementării standardului.. Această ipoteză a fost 

confirmată prin intermediul literaturii de specialitate dar și prin răspunsurile 

respondenților la chestionar. Studiu întreprins de la nivelul băncilor din 

România, scoate in evidență faptul că băncile ar trebui să se preocupe mai mult 

asupra unor aspecte legate de contracte pentru a evalua modul în care noul 
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standard se aplică circumstanțelor lor particulare. În acest sens, băncile ar 

trebui să separe contractele cu clienții în două fluxuri importante, și anume 

contractele pentru instrumente financiare și contractele pentru alte servicii 

diferite. Autorul este de părere că având în vedere că standardul IFRS 15 este 

mai puțin aplicabil serviciilor bancare, unele instituții bancare in  raportarea 

anuală au trecut cu vederea noile orientări privind recunoașterea veniturilor și 

nu au analizat sau dezvăluit impactul în situațiile financiare anuale pentru anul 

adoptării IFRS 15. Într-o abordare similară Ogunode și Salawu arată că în 

contextul adoptării timpurii a IFRS 15  în sectorul bancar, standardul pare să 

fie aplicat doar pentru elementele reziduale ale elementelor contractuale care, 

în opinia entității comerciale, nu intră în domeniul de aplicare al IFRS 9. 

Cercetările efectuate la nivelul sectorului bancar din Romania indică 

faptul că noul standard în primul an în care a fost adoptat, nu a avut un impact 

semnificativ asupra rezultatelor anuale; iar în multe din cazuri, instituțiile 

bancare au trecut cu vederea aplicabilitatea IFRS 15, în sensul ca nu au 

analizat sau dezvăluit impactul în situațiile financiare anuale pentru anul 

adoptării IFRS 15. Astfel, rezultatele studiului nostru arată că în entitățile cu 

activitate bancară se practică frecvent de către clienți, plăți anticipate, iar în 

practica contabilă acestea sunt înregistrate ca și datorii privind avansurile. În 

această situație IFRS 15 vine cu o altă abordare și recomandă ca înregistrarea 

acestor plăți să fie ca recunoscută ca și angajament privind contractele cu 

clienții. 

Ipoteza 2 de lucru postulează că impactul standardului IFRS 15 este mai 

mare la nivelul companiilor din sectorul telecomunicațiilor și construcțiilor 

decât în alte sectoare. 

Diferența esențială între noul model de recunoaștere a veniturilor în 

comparație cu cele anterioare este accentul său pe contractele cu clienții. 

Unitatea de bază de interes este un contract și niciun contract nu va fi 

întotdeauna similar. Pe baza acestui lucru, două companii care operează în 

aceeași industrie ar putea contabiliza o tranzacție similară în mod diferit, în 

funcție de obligațiile contractuale. Astfel, condițiile contractuale și obligațiile 

de performanță aferente sunt cruciale pentru recunoașterea veniturilor. Atunci 

când se ia în considerare ce industrii vor fi cele mai afectate de noul standard 

de recunoaștere a veniturilor, accentul nu ar trebui să fie industria particulară, 

ci mai degrabă contractele particulare. Industriile care sunt cel mai probabil 

afectate în mod semnificativ sunt cele care se ocupă de contracte care ar putea 

fi contabilizate diferit în conformitate cu noul standard. Este puțin probabil ca 

industriile cu contracte pe termen scurt și tranzacții simple, cum ar fi bunurile 

de vânzare cu amănuntul și de consum, să vadă modificări în tratamentul lor 

contabil. 

Potrivit studiului recent efectuat în rândul entităților cu economii 

emergente, gradul de conformitate diferă în cadrul industriilor, cel mai înalt 
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nivel de conformitate regăsindu-se în sectorul telecomunicațiilor și cel mai 

scăzut nivel de conformitate este observat în sectorul IT. 

În schimb, pentru industriile de telecomunicații și construcții, 

provocările cheie sunt legate de necesitatea modificărilor persistente ale 

contractului, valorificarea costurilor contractuale și probleme de colectivitate. 

În plus, entitățile din aceste domenii de activitate se angajează în mod obișnuit 

în contracte în pachet (sectorul telecomunicații) și proiecte pe termen lung 

(sectorul construcțiilor) care sunt probabil afectate profund în ceea ce privește 

tratamentul contabil în conformitate cu IFRS 15, deoarece tranzacțiile 

complexe conțin mai multe elemente, necesitând de cele mai multe ori 

personalizarea produselor și serviciilor furnizate. Datorită acestor aspecte, 

Ciesielski și Weirich consideră că industriile cu contracte pe termen lung și 

tranzacții complexe care utilizează contracte în pachet vor fi probabil candidați 

la modificări semnificative după implementarea IFRS 15. 

În ceea ce privește testarea ipotezei 3 și anume aplicarea IFRS 15 a 

condus la o mai mare transparență informațională și implicit a contribuit la 

creșterea încrederii părților interesate în situațiile financiare, suntem de părere 

adoptarea IFRS de cât mai  multe state, ca metodologie de raportare 

recunoscută la nivel mondial, poate spori încrederea părților interesate în 

situațiile financiare, consolidând astfel încrederea și credibilitatea în 

organizație. Credibilitatea obținută prin adoptarea IFRS sporește integritatea 

tuturor rapoartelor financiare.  

Cu privire la ipoteza 4, și anume aplicarea IFRS 15, a condus la 

creșterea comparabilității în raportarea veniturilor între companii și sectoare 

îmbunătățind totodată calitatea informațiilor financiar-contabile, acesta este 

confirmată pe baza literaturii de specialitate si a răspunsurilor celor 

intervievați. Numeroase studii, susțin aserțiunea potrivit căreia aplicarea IFRS 

15 va ajuta la eliminarea inconsecvențelor și a punctelor slabe ale standardelor 

anterioare, oferind un cadru mai cuprinzător pentru a confrunta problemele de 

recunoaștere a veniturilor, acest fapt contribuind totodată la îmbunătățirea 

comparabilității practicilor între companii, industriilor și piețelor de capital cât 

și simplificarea pregătirii situațiilor financiare. 

În ceea ce privește rezultatele studiului de față, acestea evidențiază 

faptul că IFRS 15 este capabil să facă ajustări în ceea ce privește deficiențele 

informaționale și contabile atunci când estimează, identificarea și raportarea 

profiturilor rezultate din contractele cu clienții ca parte a fostului IAS 18, 

acoperind punctele slabe și deficiențele legale, care erau predispuse la 

interpretări și acțiuni de manipulare aparentă din partea părților interesate. 

Având în vedere că IFRS 15 prevede o astfel de schimbare de paradigmă, 

impunând o abordare în cinci etape pentru determinarea veniturile din 

contractele cu clienții, permițând astfel recunoașterea sistematică și 

consecventă a veniturilor, acest aspect dovedește faptul că în aceste companii 
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există manageri care sunt capabili să echilibreze interesele părților implicate 

și să răspundă așteptărilor acestora pentru a consolida relațiile în timp. Un alt 

efect tangibil al aplicării IFRS 15 care are o influență pozitivă atât asupra 

companiilor raportoare, cât și a părților interesate, în general, se referă la 

îmbunătățirea calității informațiilor financiare și contabile, în special în ceea 

ce privește relevanța și comparabilitatea situației financiare. Mărimea acestor 

efecte este în mod evident diferită în ceea ce privește fiecare domeniu de 

activitate, în sensul că pentru unele entități IFRS 15 va avea un impact 

semnificativ, ceea ce va aduce modificări în modul în care sunt estimate 

profiturile. Acest fapt va fi urmat de adoptarea de noi sisteme și procese sau 

poate avea un impact mai mic în funcție de natura clauzelor contractului și de 

condițiile care au fost negociate de către părțile contractante pe baza duratei 

contractului sau a complexității tratamentelor contabile și legale ale 

profiturilor rezultate.  

Acest aspect a fost verificat și în prezentul studiu, reieșind faptul că 

toate entitățile economice analizate din cele 5 sectoare de activitate s-au 

orientat către o implementare activă a IFRS 15. Astfel, țările emergente (în 

cazul nostru ca țări de origine pentru entitățile analizate) s-au dovedit a fi mai 

expuse la stresul financiar decât alte economii emergente, acceptând în mod 

deschis schimbările aduse de IFRS în ansamblu și impuse de noua structură a 

economiei mondiale. În acest sens, considerăm că este necesar 

conceptualizarea unui model unic și viabil pentru o implementare extinsă a 

IFRS 15. Acest model poate fi implementat de toate entitățile care utilizează 

IFRS15 indiferent de domeniul lor de activitate. Particularitatea acestui model 

constă în faptul că abordează nișa estimării și recunoașterii profiturilor 

generate ca urmare a contractelor semnate cu clienții ceea ce duce la 

îmbunătățiri tangibile în ceea ce privește modul în care părțile interesate 

recunosc și interpretează tranzacțiile acestor entități, la creșterea transparenței 

informațiilor și la reducerea asimetriei informațiilor. 

 Considerăm că utilizarea IFRS 15 de către entitățile din România și din 

Republica Moldova, țări cu o economie emergentă, reprezintă un proces 

continuu, împreună cu implementarea gradului de evoluție. Fenomenul 

emergent pentru aceste două țări este unul particular nu numai din punctul de 

vedere al acestor standarde care au fost impuse de autorități, dar și datorită 

faptului că este recunoscut impactul relevanței datorat expansiunii globale a 

afacerilor, dezvoltării culturii corporative și creșterii responsabilității pentru 

sustenabilitate și raportare integrată. 
CONCLUZII FINALE, CONTRIBUȚII PROPRII, LIMITE ȘI 

DIRECȚII VIITOARE DE CERCETARE 

 

Teza de doctorat ,,Dezvoltarea unui model integrat de aplicare a IFRS 

15- Venituri din contracte cu clienții” reprezintă rezultatul inițierii unei 
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abordări științifice dezvoltate pe o perioadă de aproximativ 5 ani, timp în care 

a fost analizat și cercetat nu numai procesul de armonizare financiară și 

contabilă la nivel global, ci și fenomenele politice, economice și sociale care 

s-au dezvoltat în paralel, în special în economiile emergente. Se poate afirma 

că acest studiu a fost inițiat și implementat pe fondul necesității de a dezvolta 

noi metode și instrumente analitice pentru a surprinde cât mai concret și mai 

precis impactul noilor standarde internaționale de recunoaștere a veniturilor 

asupra practicienilor reprezentați de directorii financiari și auditorii externi. 

Lucrarea are în vedere fundamentarea şi proiectarea unui demers teoretico-

empiric pentru a arăta în ce măsură informațiile teoretice standardizate, pot 

contribui la ghidarea practicienilor în aplicarea principiilor de recunoaștere a 

veniturilor. Așa cum am menționat în partea introductivă, lucrarea a pornit de 

la întrebările: ,,Cum percep auditorii și contabilii implementarea IFRS 15 în 

practică?; Care sunt principalele domenii de interpretare din cadrul IFRS 15 și 

în ce măsură acestea implică un risc de manipulare?; Care este impactul 

probabil al IFRS 15 asupra situațiilor financiare ale firmelor și, prin urmare, 

asupra rentabilității și performanței acestora?”. Astfel, pe parcursul lucrării am 

dezvoltat o serie de răspunsuri relevante pentru a ne susține alegerea acestui 

topic. Prin urmare atât partea teoretică cât și cea aplicativă a cercetării noastre 

și-a îndeplinit obiectivul principal, iar rezultatele obținute în urma analizei 

statistice au oferit o confirmare practică a abordării propuse. 

Având în vedere aceste considerente, la începutul studiului au fost 

stabilite nouă obiective specifice, care au fost abordate în ordinea în care au 

fost prezentate pe parcursul studiului. Prin urmare, primul obiectiv și al doilea 

a fost particularizat și îndeplinit în cadrul primului capitol din teză prin 

recurgerea la o scurtă prezentare a evoluției cadrului conceptual care conduce 

la dezvoltarea practicii contabile, subliniind cele mai recente noutăți și 

îndrumări furnizate de Cadrul IFRS, precum și stabilind planul de lucru al 

organizației până în 2023. Ca și în practica financiară, un lanț logic de 

perspective temporale trecut-prezent-viitor este absolut esențial în procesul de 

stabilire a standardelor. În practica financiară, și în special în procesul de 

diagnosticare corporativă, acești termeni sunt cunoscuți sub numele de sume 

trecute, prezente și bugetate, iar analiza comparativă în timp este esențială 

pentru luarea deciziilor în timp util. Raportarea conform IFRS în general nu 

este o noutate pentru cercetători și practicieni, iar principiile general acceptate 

sunt bine cunoscute și recunoscute pe scară largă. Cu toate acestea, o 

actualizare a evoluției cadrului de raportare IFRS este, în opinia noastră, o 

chestiune relevantă  în orice an, lună sau zi, iar studiul în această direcție 

contribuie la realizarea primelor 2 obiective. Mediul de raportare este foarte 

flexibil, nu din cauza unui deziderat de schimbare din perspectiva 
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organismelor de standardizare, ci pentru că această realitate este determinată 

de evoluția nevoilor de afaceri, atât din punct de vedere operațional, cât și 

strategic. Organizațiile  implicate în elaborarea, implementarea și gestionarea 

IFRS-urilor, prezintă unele aspecte ale standardelor naționale, care sunt 

susceptibile de a-i ajuta pe practicieni să ofere soluții rezonabile.  

Un alt obiectiv al tezei noastre a urmărit analiza domeniului de aplicare 

problematic al principiului de evaluare a elementelor patrimoniale în 

conformitate cu IFRS. Astfel, în vederea atingeri acestui obiectiv, capitolul 3 

a tezei a vizat pe lângă detalierea procesului de implementare a IFRS 15 în 

rândul entităților economice și explicarea în detaliu a fiecărei dintre etapele 

propuse în model cu evidențierea prin exemple practice aspectele 

problematice care pot fi întâlnite în practică. Prezența discount-urilor, 

modificările dispozițiilor contractuale și identificare obligațiunilor separate 

sunt doar câteva dintre realitățile cu care se confruntă practicienii, care 

necesită o judecată profesională extinsă. Un alt aspect avut în vedere în acest 

capitol este accentul pus pe aspectele legate de evaluarea elementelor 

patrimoniale. De altfel, procesul de evaluare a activelor reprezintă o măsură 

fundamentală a contabilității, dar, odată cu modernizarea practicilor de afaceri, 

acest proces a devenit mai degrabă dinamic decât static. Ca urmare a apariției 

unor noi tipuri de active și a necesității de a prezenta valori cât mai apropiate 

de realitate, metodele de evaluare se modifică în timp și au un impact direct 

asupra situațiilor financiare, necesitând o abordare riguroasă, în special pentru 

asigurarea comparabilității. România și Republica Moldova se numără printre 

țările în care entitățile aplică IFRS, fie pentru că sunt obligate prin lege, fie 

pentru că acestea aleg raportarea IFRS pentru a asigura o analiză comparativă 

cu partenerii internaționali. Astfel, după cum s-a menționat anterior, situațiile 

financiare reprezintă un limbaj atât pentru comunicarea internă și externă între 

companii și părțile interesate. În acest context, este absolut esențial ca 

informațiile din situațiile financiare să fie prezentate într-un mod coerent, 

fiabil, util și comparabil. Deficiențele în prezentarea situațiilor financiare 

privind veniturile pot duce la mai multe probleme legate de calitatea, 

transparența, încrederea utilizatorilor și coerența situațiilor financiare. Aceste 

aspecte deficitare pot fi catalogate ca fiind de fapt mai multe "capcane" în ceea 

ce privește divulgarea veniturilor. În plus, în vederea îndeplinirii obiectivului 

trei a lucrării, în cadrul capitolului 4 au fost ilustrate schematic și mai apoi 

detaliate cele mai comune erori privind aplicarea IFRS 15, oferind totodată și 

soluții de combatere a acestor aspecte problematice de dezvăluire a veniturilor 

în conformitate cu standardul. Astfel, în vederea analizei celor mai comune 

erori, în ceea ce privește prezentarea informațiilor la nivelul entităților care 

aplică IFRS 15, au fost selectate aleatoriu zece seturi de situații financiare 

IFRS publicate de companii pe un site specializat din România, pe o perioadă 

de trei luni.  Rezultatele au scos la iveală mai multe lacune cu referire la 
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prezentarea informațiilor în situațiile financiare conform IFRS 15. Întrucât 

standardul este relativ nou în ceea ce privește aplicarea sa, este de înțeles, în 

general, că cei care întocmesc situațiile financiare continuă în mod inevitabil 

să întâmpine anumite dificultăți în aplicarea standardului IFRS 15 și implicit 

în prezentarea și recunoașterea veniturilor așa cum prevede standardul. 

Deficiențele în prezentarea situațiilor financiare privind veniturile pot duce la 

mai multe probleme legate de calitatea, transparența, încrederea utilizatorilor 

și coerența situațiilor financiare. 

Reforma standardului privind veniturile a fost un răspuns la dorința 

comunității de afaceri de a adapta principiile de recunoaștere a veniturilor la 

entitățile în creștere. Reducerea sarcinii, cât și flexibilitatea au reprezentat 

principalele motive pentru care IFRS a devenit un set de standarde 

internaționale pentru raportarea financiară. Comparativ cu standardele care au 

fost abrogate IFRS 15 a sporit complexitatea asociată recunoașterii veniturilor 

prin cerințe mai stricte. În acest sens, IFRS 15 reprezintă o schimbare 

semnificativă față de IAS 18, oferind îndrumări mai detaliate pentru 

implementare, însă aplicarea sa necesită un anumit discernământ, din cauza 

utilizării mai extinse a estimărilor. Această schimbare implică o modificare a 

nivelului de apreciere implicat în aplicarea standardului iar, întrucât noul 

standard este foarte prescriptiv în anumite domenii, mai ambiguu în altele și 

necesită un nivel semnificativ de apreciere în anumite domenii, acest subiect 

trebuie analizat separat pentru fiecare domeniu în parte.  

Potrivit opiniei exprimate de practicieni, dar și de mediul academic, 

IFRS 15 se bazează pe o abordare bazată pe active și pasive și este, într-o 

anumită măsură, mai bine aliniat la cadrul conceptual decât standardul anterior 

privind veniturile, deoarece subliniază faptul că veniturile rezultă din 

modificări ale activelor și pasivelor contractuale. Cu toate acestea, în timpul 

etapei de cercetare, s-au evidențiat anumite dezacorduri puternice între 

comitete, elaboratori și utilizatori cu privire la modul cel mai bun de a defini 

performanța financiară și crearea de valoare.. Ca urmare, intenția inițială ca 

IFRS 15 să se bazeze în întregime pe o abordare bazată pe active și pasive s-a 

estompat. Astfel, în cele din urmă, IFRS 15 introduce două abordări ale 

recunoașterii veniturilor, una bazată pe transferul de control și cealaltă bazată 

în principal pe activitățile entității în perioada de raportare. În acest fel 

considerăm că  IFRS 15 se bazează mai mult pe abordarea activ-pasiv decât  

standardul anterior de recunoaștere a veniturilor, dar nu este pe deplin 

armonizat și coerent cu modelul de bază al cadrului conceptual. Prin urmare, 

IFRS 15 nu elimină pe deplin neconcordanțele existente între standardele 

anterioare bazate pe modele de bază diferite; IFRS 15 fiind catalogat ca fiind 

mai mult sau mai puțin o altă formulare a aceluiași set de principii. De aceea, 

clarificarea orientărilor cu privire la modul de identificare a diferitelor 

elemente generatoare de venituri dintr-un contract va însemna că veniturile 
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recunoscute vor reflecta mai bine valoarea creată pentru client, luând în 

considerare dacă diferitele elemente ale contractului oferă valoare 

independentă pentru client. Acesta este un aspect care lipsește din cerințele 

actuale privind veniturile, în special din IAS 18, iar IFRS 15 abordează această 

deficiență. Mulți ar putea descrie IFRS 15 ca fiind un standard complex, care 

se bazează adesea pe nevoile utilizatorilor situațiilor financiare - axioma 

fundamentală din care a luat naștere IFRS 15. Astfel, în timp ce IAS 18 

stabilește criterii separate de recunoaștere a veniturilor pentru bunuri și 

servicii, IFRS 15 elimină această distincție. În plus, dacă în standardul 

anterior, prezentarea veniturilor debuta în contul de profit și pierdere apoi 

trecea în note, odată cu apariția IFRS 15, prezentarea veniturilor a fost extinsă 

la bilanț pentru a reflecta obligațiile de performanță, costurile contractului și 

alte elemente care decurg din contractele cu clienții. În urma celor invocate, 

putem afirma că și al patrulea obiectiv și anume: Prezentarea axiomelor ce au 

generat necesitatea elaborării standardului IFRS 15, a fost atins în cadrul 

capitolului 2. 

În ceea ce privește cel de-al cincilea obiectiv secundar, acesta a fost 

atins printr-o abordare detaliată a principalelor caracteristici ale modelului „5-

step” promovat de IFRS 15 pe parcursul capitolului 2 și evidențierea riscurilor 

privind recunoașterea veniturilor la fiecare etapă a modelului IFRS 15 (în 

cadrul capitolului 4) pentru a stabili proceduri adecvate pentru a reduce riscul 

de audit intern la un nivel acceptabil.   

Obiectivul 6 și anume: evidențierea impactului IFRS 15 ca standard 

integrat în diverse industrii din țările cu economii emergente, a fost 

particularizat și îndeplinit în cadrul capitolului 2 din teză prin recurgerea la o 

scurtă prezentare a impactului implementării IFRS 15 asupra raportării 

financiare în diverse sectoare de activitate (si anume: sectorul bancar, 

telecomunicații, petrol și gaz, retail, IT, auto și transport). Susținem aserțiunea 

potrivit căreia tranziția la IFRS 15 a fost expusă și condiționată de mulți 

factori, inclusiv factori care favorizează adoptarea timpurie, de condițiile 

financiare stresante/tensionate și de problemele de gestionare fiscale, apărute 

odată cu adoptarea pentru prima dată a standardului. Un al doilea aspect avut 

în vedere în structura capitolului 4, care asigură îndeplinirea acestui obiectiv 

îl reprezintă recurgerea la o revizuire critică a literaturii de specialitate, cu 

privire la impactul aplicării IFRS 15 în raport cu diferite sectoare de activitate. 

În urma unui amplu parcurs al rezultatelor cercetării desprinse din studiile 

anterioare, reiese faptul că gradul de conformitate variază între sectoarele de 

activitate, cel mai înalt nivel de conformitate se găsește în sectorul 

telecomunicațiilor și cel mai scăzut nivel de conformitate este observat în 

sectorul IT. Astfel, zonele cele mai puțin respectate sunt dezvăluirea 

referitoare la segmentele de operare, obligația de performanță în aranjamentul 

de factură și deținere, natura bunurilor și serviciilor în cazul unui agent, 
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garanție, și modificări ale estimărilor variabile. În ceea ce privește impactul 

IFRS 15, potrivit literaturii de specialitate, standardului nu are un impact 

semnificativ în egală măsură asupra tuturor sectoarelor, unele dintre acestea, 

cum ar fi utilitățile publice, comunicațiile, stocurile neciclice, bunurile 

industriale și construcțiile civile, au fost afectate în mod considerabil. 

În vederea îndeplinirii obiectivului 7 a lucrării, pe lângă aspectele 

teoretice, reprezentate în principal de volumul său substanțial, am considerat 

că este important să ilustrăm exemple de recunoaștere a veniturilor, 

evidențiind anumite cazuri problematice care pot servi drept puncte de 

referință pentru cercetători și practicieni. În acest sens, putem afirma că 

cazurile care au fost evaluate ca fiind dificile din perspectiva IFRS 15 au fost 

evaluate în mod sigur, dificile și în cazul recunoașterii veniturilor în 

conformitate cu fostul standard, IAS 18. Faptele economice, cum ar fi 

existența reducerilor, identificarea obligațiilor de performanță, determinarea 

momentului transferului de control și conceptul de agent versus principal 

creează un proces foarte complex de recunoaștere a veniturilor, care necesită 

adaptare și o înțelegere profundă a tranzacțiilor economice.  

Având în vedere complexitatea și tranziția recentă la IFRS 15, 

considerăm necesar să subliniem importanța funcției de control în obiectivele 

stabilite în cadrul unei entități care pot fi atinse dacă există un sistem de 

monitorizate în timp util, fiind nevoie de un proces de identificare a riscului 

potențial de erori în recunoașterea veniturilor. Un proces de control intern 

aplicat în mod corespunzător adaugă valoare organizației prin revizuirea 

rezultatelor în raport cu planul inițial și prin sugerarea unor modalități de 

soluționare a acestora. Această aserțiune constituie motivul pentru care am 

considerat oportun ca în Capitolul 4, să propunem și să elaborăm pentru 

practicieni un instrument de măsurare/verificare a conformității prezentării 

informațiilor legate de veniturile din contracte in conformitate cu IFRS 15. 

Instrumentul de facilitare a conformității cuprinde un complex de riscuri, 

controale și proceduri interne de mediu prin care directorii financiari pot 

identifica abaterile de la standard cu ajutorul resurselor proprii. Acest 

instrument sub forma unei liste de verificare poate contribui considerabil la 

reducerea riscul de erori în recunoașterea veniturilor conformitate cu IFRS 15. 

În acest context, considerăm că obiectivele opt și nouă a lucrării au fost 

realizate, identificarea riscurilor nefiind un proces închis și suficient pentru a 

asigura corectitudinea, însă identificarea și punerea în aplicare a controalelor 

și a procedurilor de atenuare a riscurilor la un nivel acceptabil va oferi o 

asigurare suficientă pentru entități. 

Capitolul 5 al lucrării a fost cel care a încununat ultimul obiectiv 

secundar al cercetării noastre care a avut în vedere: realizarea unui studiu 

empiric privind evaluarea impactului standardului IFRS 15 în diferite sectoare 

de activitate. De asemenea, ne-am propus să identificăm soluții cu privire la 
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rezolvarea problematicilor apărute la nivelul fiecărui domeniu reprezentativ, 

în condiții de stres financiar, în special în țările cu economie emergentă. Astfel, 

rezultatele obținute în urma analizei statistice confirmă practic obiectivul 

principal al tezei.  

În vederea completării tabloului cercetării calitative, cu scopul de a 

evalua impactul real ale implementării IFRS 15 asupra sectoarelor considerate 

a fi cele mai afectate de schimbările impuse de standard, şi anume: producție, 

servicii IT, servicii bancare, construcții şi telecomunicații în țări cu o 

economie emergentă, precum România și Republica Moldova, sunt formulate 

și testate patru ipoteze științifice pentru a extinde posibilitățile de adaptare a 

modelului conceptual. Pentru a oferi o imagine de ansamblu asupra nivelului 

de implementare a IFRS 15, cât și pentru identificarea problemelor în cadrul 

mediului de control intern, a fost evaluată percepția atât a directorilor 

financiari, cât și a auditorilor financiari care au participat în sondajul de opinie.  

Această lucrare analizează IFRS 15 dintr-o perspectivă calitativă 

pentru a evalua gradul de aplicabilitate a acestuia în economiile emergente. 

Într-adevăr, entitățile respondente au fost cele care au aplicat deja cadrul de 

raportare IFRS. Astfel, s-au identificat cel puțin următoarele probleme 

existente în ceea ce privește adoptarea IFRS 15.  Entitățile care raportează în 

conformitate cu IFRS din Republica Moldova și România au aplicat IFRS 15 

ca și cerință obligatorie, multe dintre acestea optând pentru un sistem 

prospectiv fără a lua în calcul impactul din anii anteriori, aspect ce a dus la 

costuri suplimentare ce ar fi putut fi evitate în timpul implementării. În cazul 

unor astfel de contracte, impactul contabil al IFRS 15 va afecta informațiile 

privind veniturile din situațiile financiare la nivelul bilanțului, cât și a contului 

de profit și pierdere, iar dacă ciclul de livrare este scurt, mai mic de un an, 

IFRS 15 nu va avea un impact mai mare asupra situațiilor financiare decât IAS 

18.  Aplicarea IFRS 15 este obligatorie inclusiv pentru entitățile chestionate, 

iar raportarea bazată pe IFRS face ca investițiile să fie mai atractive pentru 

persoanele cu educație financiară. Are, de asemenea, avantajul indirect de a 

atrage clienți de nișă (un fenomen esențial în economiile emergente), al căror 

cuantum total poate crește doar prin creșterea elementelor formative. Spre 

deosebire de standardul anterior, IFRS oferă un cadru pentru întocmirea unor 

situații financiare mai transparente și comparabile. Cu toate acestea, se poate 

argumenta că numărul de estimări și aprecieri permise de noul standard poate 

afecta coerența raportării situațiilor financiare. Privite dintr-o altă perspectivă, 

aceste estimări pot permite o bugetare mai mare a veniturilor și a fluxurilor de 

numerar. Întrucât reprezintă un standard relativ nou, necesită o urmărire 

detaliată a progresului contractelor și poate fi benefic pentru planificarea și 

gestionarea performanței entităților. În plus, cerințele de prezentare a 

informațiilor vor furniza informații care vor permite utilizatorilor situațiilor 
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financiare să înțeleagă natura, valoarea, momentul și incertitudinea veniturilor 

și a fluxurilor de numerar asociate contractelor cu clienții. 

Potrivit rezultatelor cercetării una dintre principalele constatări este că 

o serie de sectoare de activitate vor fi afectate în mod semnificativ de 

introducerea IFRS 15 în ceea ce privește recunoașterea veniturilor. Acest lucru 

este valabil pentru patru din cinci sectoare, fapt ce se explică în mare măsură 

prin faptul că IFRS 15 se bazează pe principii, ceea ce lasă, în mod natural, 

loc de aprecieri.  

Originalitatea cercetării se reflectă prin felul cum a fost abordat 

subiectul și anume identificarea și evaluarea celor mai afectate sectoare de 

activitate de apariția standardului IFRS 15 din țările cu economie emergentă. 

Această teză de doctorat a fost elaborată pornind de la premisa unor 

aspecte de interes pentru cercetători și practicieni, cum ar fi importanța 

raportării conform IFRS, dificultățile procesului de tranziție la noul standard 

de recunoaștere a veniturilor și necesitatea controlului intern în legătură cu 

abordarea veniturilor. Considerăm că am fost ghidați de metodologia de 

cercetare descrisă mai sus și, ca urmare, am reușit să atingem scopurile și 

obiectivele trasate. Metodologia empirică utilizată în această lucrare se 

bazează pe anumite observații indirecte care au oferit un grad ridicat de 

realitate în ceea ce privește stadiul actual al implementării IFRS 15 în România 

și în Republica Moldova. 

 Contribuții proprii  

Contribuţiile proprii aferente rezultatelor cercetării pot fi concretizate 

luând în considerare aspectele dezvoltate și analizate de către noi în cadrul 

acestei cercetări științifice, respectiv ținând seama de argumentele teoretice, 

cele de ordin economico-statistic și cele rezultate pe baza cercetării empirice 

efectuate. Prin urmare contribuţiile aduse de către noi la tema analizată în 

decursul a 5 ani pot fi sintetizate astfel:  

- Evidențierea cu ajutorul literaturii de specialitate, acelor concepte și 

clasificări, ținând seama de cele mai importante și mai explicite caracteristici 

ale veniturilor din contractele cu clienții, raportat la cadrului de raportare 

IFRS; 

- Prezentarea evoluției cadrului conceptual care conduce la dezvoltarea 

practicii contabile, subliniind cele mai recente noutăți și îndrumări furnizate 

de cadrul de raportare IFRS; 

- Sintetizarea lucrărilor de referință privind impactul adoptării IFRS 15 

la nivel național și internațional; 

- Identificarea similarităților și diferențelor privind politicile contabile 

aferente contractelor de vânzare cu clienții în raport cu modelul „5-step”, din 

perspectiva standardele naționale de contabilitate, dar și al US GAAP-urilor; 
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- Evidențierea premiselor ce au generat necesitatea apariție IFRS 15 ca 

o reformă absolut necesară pentru recunoașterea veniturilor; 

- Analiza detaliată a fiecărei dintre etapele propuse în modelul „5-step” 

promovat de IFRS 15, cu evidențierea prin exemple practice a acelor aspecte 

problematice care pot fi întâlnite în practică; 

- Identificarea sectoarelor de activitate care au avut un impact major 

asupra recunoașterii veniturilor ca urmare a aplicării IFRS 15; 

- Prezentarea impactului aplicării IFRS 15 în diverse sectoare de 

activitate, prin intermediul unei matrice de recunoaștere a veniturilor în raport 

cu modelul „5-step”; 

- Analiza detaliată a faptelor economice legate de recunoașterea 

veniturilor cu o complexitate înaltă precum: discount-urile, agent versus 

principal, garanțiile, dezvăluiri, modificări de contracte, care pot cauza 

apariția unor erori comune privind aplicarea IFRS 15;  

- Sintetizarea cu ajutorul literaturii de specialitate a propunerilor de 

soluții de combatere a aspectelor problematice de dezvăluire a veniturilor din 

contracte în conformitate cu standardul IFRS 15; 

- Prezentarea cadrului general de aplicabilitate a IFRS 15 și 

transpunerea matricială sub forma de tablou de bord pe baza unor chei de 

corelare cross-pannel; 

- Elaborarea metodologiei de modelare a aplicabilității IFRS 15 în 

cadrul extins pe baza unor indici și indicatori dinamici; 

- Identificarea și evidențierea zonelor de risc privind recunoașterea 

veniturilor din perspectiva posibilității de interpretare a anumitor principii; 

- Elaborarea pentru experții contabili a unui instrument de facilitare a 

conformității prezentării informațiilor legate de veniturile din contracte, sub 

forma unei liste de verificare  care cuprinde un complex de riscuri, controale 

și proceduri interne de mediu (a se vedea Anexa nr. A1),  

- Evaluarea mediului de control al veniturilor din contracte la nivelul 

entităților din perspectiva directorilor economici prin intermediul unui 

chestionar dar si din perspectiva auditorilor externi cu ajutorul unui sondaj 

de opinie. 

- Elaborarea unui model integrat de implementare extinsă a IFRS 15 în 

țările cu economie emergentă. 

 

 

Limite și direcții viitoare de cercetare 

În orice activitate de cercetare, fiecare cercetător se confruntă cu 

obstacole și, din nefericire, și noi ne-am confruntat cu anumite limitări 
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inerente în studiul nostru, care în același timp pot să reprezinte și direcții 

viitoare de cercetare. 

Una dintre limitele cercetării ar putea să reprezinte faptul că autorii au 

ales să se concentreze exclusiv pe companii din România și pe cele din 

Republica Moldova, care au o economie emergentă, pe considerentul că pentru 

a completa chestionarul, a fost nevoie de o legătură directă între autori și 

respondenți. Acest aspect limitativ ar putea fi valorificat și în cercetările 

viitoare prin extinderea studiului si la nivelul altor țări cu o economie 

emergentă din sud-estul Europei, pentru a putea compara rezultatele. O altă 

limitare a sondajului constă în faptul că multe societăți, deși au adoptat IFRS 

15, încă nu înțeleg pe deplin cerințele acestui standard. 

Având în vedere că IFRS 15 nu a fost încă implementat și adoptat cu o calitate 

ridicată, o recomandare evidentă pentru cercetări ulterioare este de a investiga 

impactul după introducerea standardului pentru a vedea dacă așteptările au fost 

îndeplinite și, poate, pentru a identifica alte efecte. În condițiile în care cadrul 

conceptual acumulează feedback-uri din partea practicienilor post 

implementare a standardului, credem că, dacă s-ar efectua același studiu 

privind aplicarea IFRS 15 din perspectiva directorilor financiari și auditorilor 

extern la zece ani după aplicarea inițială, rezultatele ar fi diferite față de cele 

ale studiului actual. O zonă mai specifică de cercetare viitoare cu referire la 

problematicile standardului deja prezentate în această teză, ar fi studierea 

recunoașterii veniturilor în contabilitate conform IFRS 15, în tranzacțiile 

comerciale unde prețul obligațiilor de performanță este stabilit în 

criptomonedă, ceea ce în momentul actual reprezintă o practică tot mai des 

întâlnită. De asemenea, ar fi posibil să se evalueze cantitativ impactul IFRS 

15 asupra calității contabile, utilizând metode statistice și diverși indicatori 

operaționali care să măsoare calitatea contabilă. Studiul literaturii de 

specialitate confirmă faptul că sectorul telecomunicațiilor, construcțiilor și 

tehnologiilor informaționale sunt cele mai afectate industrii odată cu adoptarea 

IFRS 15. Prin urmare, ar fi interesant să se efectueze cercetări suplimentare 

specifice acestor sectoare pentru a oferi feedback-uri cu privire la utilitatea 

criteriilor. Totodată, ar putea fi interesant să se investigheze cantitativ valoarea 

predictivă a noilor valori de venituri. În plus, având în vedere că aceste 

industrii au modele de afaceri în continuă schimbare și testate pentru a atrage 

clienți și a păstra afacerea, ar fi interesant să se analizeze modul în care IFRS 

15 abordează modelele de afaceri în schimbare, fie că acestea sunt din motiv 

de extindere strategică a business-ului fie se referă la o expansiune orizontală. 

În urma celor prezentate, suntem de părere că am atins obiectivele 

stabilite inițial în tema cu titlul ,, Dezvoltarea unui model integrat de aplicare 

a IFRS 15- Venituri din contracte cu clienții”, iar prin identificarea noilor 

problematici de cercetare se vor deschide porţile către noi perspective de 

cercetare în domeniul contabilităţii în general. 
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În încheierea acestei teze de doctorat, aș dori să-mi exprim speranța că 

am reușit să captez atenția și interesul cititorului și că lectura acestei lucrări a 

fost o experiență plăcută și ușoară. 
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